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I. Iskol§nk bemutat§sa 
 

1. Pedagógiai hitvallás 
 

 

Iskolánkban kizárólag gimnáziumi képzés folyik négy évfolyamos és nyolc évfolyamos 

formában. A gimnázium célja, hogy az általános iskolai nevelés-oktatás eredményeire építve, 

az általános iskolában szerzett tudást elmélyítve felkészítse a tanulókat további tanulmányok 

folytatására. E cél érdekében a tágabb értelemben vett nevelőmunka folyamatában útmutatást, 

segítséget, szakmai támogatást adunk. Ez a szakmai segítség akkor hozhat kimagasló 

eredményt, ha a tanuló – életkori adottságaira is tekintettel elvárható mértékben - késztetést 

érez a tanuláshoz. Ilyen esetben lehet a folyamat sikeres, az iskola jó hangulatú, harmonikus 

együttműködés színtere, ami a Nevelőtestület céljainak, törekvéseinek és a tanuló érdekeinek 

is egyaránt megfelel. 

 

2. Jogi helyzetünk 
 

 

Az iskola hivatalos elnevezése: Budapest  XXI. Ker. Csepel Önkormányzata  

Jedlik Ányos Gimnázium 

Az iskola címe:   1212. Budapest, Táncsics M. u. 92-96. 

Az iskola fenntartója:   Budapest XXI. Ker Csepel Önkormányzata 

Címe :     1211.Budapest, Szent Imre tér 10. 

A program benyújtója :  Bese Benő  igazgató 

Az iskola telefonszáma:  276 11 33,  276 0161(fax) 

Tanulócsoportok száma:   20 

 

Az iskola Alapító Okirata: 

Száma Kelte Kiállítója 

624/17/2007. ( X.24.) Kt. sz. 2007.10.24. Bp. XXI. Ker. Csepel Önkormányzata 

 

Az iskola vonzási körzete: Elsősorban Csepel (Budapest XXI. kerülete), továbbá Csepel-

sziget agglomerációs része, valamint a főváros szomszédos kerületei. 
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3. Az iskola rövid története 
 

Iskolánk Csepel legrégebbi középiskolája, 1945-ben a szülők és a községi elöljáróság 

kezdeményezésére jött létre, azóta vállalja a tanulni akaró fiatalok nevelését. A megalakulást 

követő első három évben a pannonhalmi bencés rend tanárai tanítottak, és ennek napjainkig 

érzékelhető a hatása.  

Ők választották iskolánk névadójának Jedlik Ányost, aki szintén bencés tanár volt, híres 

feltaláló, a fizika egyetemi professzora, és aki egy ideig a Pázmány Péter Tudományegyetem 

rektora is volt. Munkásságához számtalan szabadalom fűződik, köztük a dinamó és az első 

szódavíz készítése is. 

Az első évtizedekben az ipari környezet, a lakosság igénye leginkább a természettudományok 

tanítását ösztönözte. Ezt erősítette egy legendás tanár korosztály, melynek legismertebb 

személyisége dr. Vermes Miklós országos hírű fizikatanár volt. Később a humán tárgyak, 

majd az idegen nyelvek tanítása, legújabban az informatika - számítástechnika zárkózott fel az 

előzőek színvonalára. Iskolánknak Csepelen és környékén jó híre van, nagy szerepet játszott a 

helyi értelmiség képzésében. 

A Jedlik Ányos Gimnázium általánosan képző iskola, melynek feladata az általános 

műveltség alapjainak közvetítése, az eredményesség érdekében nagy figyelmet fordítunk 

azonban a már megszerzett ismeretek minél jobb felhasználására, ezért szervezünk tagozatos 

osztályokat. 

A hagyományos négy évfolyamos képzés mellett 1990 – től évente egy-egy tehetséggondozó 

nyolc évfolyamos osztályt is indítunk.  

Iskolánkban minden tanuló két idegen nyelvet tanul, az általános iskolában tanult nyelvet 

haladó csoportban, emelt óraszámban, a második idegen nyelvet pedig kezdő szintről indulva. 

Biztosítjuk a lehetőséget, hogy megfelelő szorgalommal tanulóink egy vagy két tantárgyból 

emelt szintű érettségi vizsgát tehessenek. Tanítványaink nem csak felkészülhetnek ECDL 

vizsgára, de helyben vizsgázhatnak is. 

 

4. Kiket várunk a Jedlik Ányos Gimnáziumba? 
  

a./ A felvétel követelményei 

 

A nyolc évfolyamos osztályba kiemelkedően tehetséges, nagy teherbírású, szorgalmas 

tanulókat választunk ki. A felvett tehetséges tanulók ismeretszerzésének üteme az átlagot 

jelentősen meghaladja, a tempót megerőltetés nélkül tartani csak a kritériumoknak megfelelő 

tanulók tudják. 

A négy évfolyamos osztályokba is a jó tanulók szoktak sikeresen felvételizni, iskolánk a 

szorgalmas, a későbbiekben továbbtanulni szándékozó általános iskolások jelentkezését várja. 

 

b./ A felvételi eljárás menete 

 

A nyolc évfolyamos osztályba jelentkezők a központi írásbeli dolgozat mellett szóbeli 

meghallgatáson is részt vesznek. A szóbeli három része: irodalom, matematika és általános 

témák. A besoroláshoz szükséges pontszámok felét az írásbeli munka eredménye, másik felét 

a szóbeli meghallgatáson kapott pontszám adja. 

A négy évfolyamos osztályokba jelentkezők pontszámát az általános iskolai jegyekből és a 

központi írásbeli felvételi eredményéből számítjuk ki a Felvételi Tájékoztatóban részletesen 

leírt módon. 

A felvétel eredményét mindkét esetben az iskolai rangsor és a leadott adatlap alapján a 

központi számítógépes rendszer (KIFIR) adja meg. 
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II. Nevel®si Program 
 

1. A nevelés-oktatás alapelvei 

 

a./ Iskolánk alapértéknek tekinti: 
 

a demokratikus gondolkodást, 

a nemzettudatot és a hazaszeretetet, 

a társadalmi szolidaritást (segítőkészséget, szociális érzékenységet), 

a művészetek értékeit, 

az épített és a természetes környezetet. 

 

b./ Pedagógiai alapelveink: 

 
Egész tevékenységünket ezen az értékek közvetítésének szolgálatába állítjuk, működésünket 

ennek megfelelően szervezzük meg, eredményeinket az alapértékek szempontjából értékeljük. 

Iskolánk, mint intézmény világnézeti, etnikai, politikai és vallási szempontból semleges, de 

nevelőmunkájában nem zárkózik el vallási és világnézeti információk közvetítésétől. Ennek 

megfelelően az európai kultúrkörben elfogadott általános értékrend megalapozásán 

munkálkodva közvetíti a magyar oktatásügy hagyományai szerint kialakult, de a mai 

szabályozásban is előírt tananyagot. E követelményrendszernek megfelelő személyiségek 

fejlesztésére, a közvetített értékekhez igazodó magatartás, viselkedés és életmód 

gyakorlásának késztetésére helyezi a súlyt pedagógiai tevékenységében. 

 

c./ A hátrányos megkülönböztetés tilalma 

 
Iskolánk fellép mindennemű hátrányos megkülönböztetés ellen. Befogadjuk az elvárt 

színvonalon tanulni képes fogyatékkal élő gyermekeket, mindazokat, akik az integrált képzés 

keretében egészséges társaikkal haladni tudnak, velük összemérhető fejlődésre képesek. Testi, 

érzékszervi, vagy magatartási, beilleszkedési gondokkal küzdő fiatalok esetén szakemberek 

segítségét vesszük igénybe és gondoskodunk arról, hogy ez a szülőnek többletköltséget ne 

jelentsen. 

 

d./ Tanulóközpontú pedagógiai gyakorlat 
 

Tevékenységünk egészének megszervezése során arra törekszünk, hogy a tanulók a 

törvényben biztosított jogaikon túl (biztonság, egészséges környezet, személyiségi jogok 

védelme, stb.) olyan nevelésben részesüljenek, mely egyéni fejlődésüket, tehetségük 

kibontakoztatását a lehető legjobban szolgálja.  E felfogás mélyen gyökereződött az iskola 

hagyományrendszerébe, kialakult pedagógiai gyakorlatába. A kiemelkedő tanulói 

teljesítmények mögött nem csak a tanulói akarat, az önzetlen pedagógus, hanem a szülői ház 

együttműködő segítsége is fellelhető.  
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2. A célok és a feladatok megfogalmazása 

 

a./ Nevelési-oktatási céljaink: 
 

Olyan emberekké kívánjuk nevelni diákjainkat, akik képesek egészséges életvitelre, testileg, 

szellemileg és erkölcsi szempontból egyaránt ép életmódra, rendelkeznek az önképzés, a 

megújulás és a helyes alkalmazkodás képességével, akikre jellemző a kötelességtudat, a 

munka tisztelete és megbecsülése, a tudás értékelése. Fontosnak tartjuk, hogy tanítványaink 

tudatában megjelenjen a család, mint a társadalom elemi közössége és az értékrend 

középpontjában a hazaszeretet. 

Célunk a szilárd, biztos ismereteket nyújtó, a munkába állást és a továbbtanulást egyaránt 

biztosító ismeretek átadása, a tanulók képességeinek és személyiségének sokoldalú 

kibontakoztatása saját életének és egyéniségének javára. A társadalom és az egyén számára 

fontos, elfogadott és betartandó erkölcsi értékek elmélyítése. 

Ezekhez a célokhoz az általános műveltség, a tudás megalapozása, az elméleti és szakmai 

ismeretek átadása vezet, olyan általános műveltség nyújtása, melyben kiemelt szerepet kap a 

nemzeti kultúra közvetítése. 

 

A kulcskompetenciák fejlesztése 
 

Az iskolai műveltég tartalmát a társadalmi műveltségről alkotott közfelfogás, a gazdaság, a 

versenyképesség és a globalizáció kihívásai is alakítják. Az Európai Unió országaiban a 

kulcskompetenciák fogalmi hálójába rendezték be azokat a tudásokat és képességeket, 

amelyek birtoklása alkalmassá teheti az unió valamennyi polgárát egyrészt a gyors és 

hatékony alkalmazkodásra a változásokkal átszőtt, modern világhoz, másrészt aktív 

szerepvállalásra e változások irányának és a tartalmának a befolyásolásához.  

Az oktatásnak – mind társadalmi, mind gazdasági funkciója miatt – alapvető szerepe van 

abban, hogy az európai polgárok megszerezzék azokat a kulcskompetenciákat, amelyek 

elengedhetetlenek a változásokhoz való rugalmas alkalmazkodáshoz, a változások 

befolyásolásához, saját sorsuk alakításához. 

A kulcskompetenciák azok a kompetenciák, amelyekre minden egyénnek szüksége van 

személyes boldogulásához és fejlődéséhez, az aktív állampolgári léthez, a társadalmi 

beilleszkedéshez és a munkához. 

Mindegyik egyformán fontos, mivel mindegyik hozzájárulhat a sikeres élethez egy tudás 

alapú társadalomban. Felértékelődik az egyén tanulási kompetenciájának fejlesztése, mert az 

emberi cselekvőképesség az egész életen át tartó tanulás folyamatában formálódik. 

Sok kompetencia részben fedi egymást, és egymásba fonódik: az egyikhez szükséges elemek 

támogatják a másik terület kompetenciáit. Hasonló egymásra építettség jellemzi a 

kulcskompetenciák és a kiemelt fejlesztési feladatok viszonyát. A műveltségterületek 

fejlesztési feladatai a kulcskompetenciákat összetett rendszerben jelenítik meg. Számos olyan 

fejlesztési terület van, amely mindegyik kompetencia részét képezi: például a kritikus 

gondolkodás, a kreativitás, a kezdeményezőképesség, a problémamegoldás, a 

kockázatértékelés, a döntéshozatal, az érzelmek kezelése. 

 

 

 

 

 



8. 

Jedlik Ányos Gimnázium                                  2008.                                  Pedagógiai Program 

Kulcskompetenciák  

 
Anyanyelvi kommunikáció 

 

Az anyanyelvi kommunikáció magában foglalja a fogalmak, gondolatok, érzések, tények és 

vélemények kifejezését és értelmezését szóban és írásban egyaránt (hallott és olvasott szöveg 

értése, szövegalkotás), valamint a helyes és kreatív nyelvhasználatot a társadalmi és kulturális 

tevékenységek során, az oktatásban és képzésben, a munkában, a családi életben és a 

szabadidős tevékenységekben. 

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

 

Az anyanyelvi kommunikáció az anyanyelv elsajátításának eredménye, amely természeténél 

fogva kapcsolódik az egyén kognitív képességének fejlődéséhez. Az anyanyelvi 

kommunikáció feltétele a megfelelő szókincs, valamint a nyelvtan és az egyes nyelvi funkciók 

ismerete. Ez a tudásanyag felöleli a szóbeli kapcsolattartás fő típusainak, az irodalmi és nem 

irodalmi szövegek egész sorának, a különféle nyelvi stílusok fő sajátosságainak, valamint a 

nyelv és a kommunikáció változásainak ismeretét különféle helyzetekben. 

Az egyén rendelkezik azzal a képességgel, hogy különféle kommunikációs helyzetekben, 

szóban és írásban kommunikálni tud, kommunikációját figyelemmel kíséri és a helyzetnek 

megfelelően alakítja. Képes megkülönböztetni és felhasználni különféle típusú szövegeket, 

megkeresni, összegyűjteni és feldolgozni információkat, képes különböző segédeszközöket 

használni, saját szóbeli és írásbeli érveit a helyzetnek megfelelő módon meggyőzően 

megfogalmazni és kifejezni. 

A pozitív attitűd magában foglalja a kritikus és építő jellegű párbeszédre való törekvést, az 

esztétikai minőség tiszteletét és mások megismerésének az igényét. Ehhez ismernünk kell a 

nyelv másokra gyakorolt hatását, a társadalmilag felelős nyelvhasználat jelentőségét. 

 

Idegen nyelvi kommunikáció 

 

Az idegen nyelvi kommunikáció az anyanyelvi kommunikáció elemeivel jellemezhető: 

fogalmak, gondolatok, érzések, tények és vélemények megértése, kifejezése és értelmezése 

szóban és írásban (hallott és olvasott szöveg értése, szövegalkotás), a társadalmi és kulturális 

tevékenységek megfelelő keretein belül – oktatás és képzés, munka, családi élet és szabadidős 

tevékenységek –, az egyén szükségleteinek megfelelően. Az idegen nyelvi kommunikáció 

olyan képességeket is igényel, mint például a közvetítés, más kultúrák megértése. Az egyén 

nyelvtudásának szintje változhat a négy dimenzió (hallott szöveg értése, beszédkészség, 

olvasott szöveg értése és íráskészség), az egyes nyelvek és az egyén társadalmi-kulturális 

háttere, környezete és igényei/érdeklődése szerint. 

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

 

1 A Nemzeti alaptantervben megjelenő kulcskompetenciák alapját a Recommendation of the 

European Parlament and of the Council of 18 December 2006 on Key Competences for 

Lifelong Learning (2006/962/EC) című dokumentum képezi. 

Az idegen nyelvi kommunikáció feltételezi a szókincsnek és a funkcionális nyelvtannak, 

valamint a szóbeli interakciók főbb típusainak és a nyelvi stílusoknak az ismeretét. Fontos a 

társadalmi hagyományoknak, valamint a nyelvek kulturális vonatkozásainak és 

változatosságának az ismerete is. 
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Az idegen nyelvi kommunikációhoz szükséges képességek felölelik a szóbeli üzenetek 

megértését, beszélgetések kezdeményezését, folytatását és lezárását, valamint a 

szövegolvasást, -értést és -alkotást az egyéni igényeknek megfelelően. Továbbá az egyénnek 

képesnek kell lennie a segédeszközök megfelelő használatára és az egész életen át tartó 

tanulás részeként a nyelv nem formális keretekben történő elsajátítására is. 

A pozitív attitűd magában foglalja a kulturális sokféleség tiszteletben tartását és a nyelvek, 

kultúrák közötti kommunikáció iránti érdeklődést és kíváncsiságot. 

 

Matematikai kompetencia 

 

A matematikai kompetencia a matematikai gondolkodás fejlesztésének és alkalmazásának 

képessége, felkészítve ezzel az egyént a mindennapok problémáinak megoldására is. A 

kompetenciában és annak alakulásában a folyamatok és a tevékenységek éppúgy fontosak, 

mint az ismeretek. A matematikai kompetencia – eltérő mértékben – felöleli a matematikai 

gondolkodásmódhoz kapcsolódó képességek alakulását, használatát, a matematikai modellek 

alkalmazását (képletek, modellek, struktúrák, grafikonok/táblázatok), valamint a törekvést 

ezek alkalmazására. 

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

 

A matematika terén szükséges ismeretek magukban foglalják a számok, mértékek és 

struktúrák, az alapműveletek és alapvető matematikai reprezentációk fejlődő ismeretét, a 

matematikai fogalmak, összefüggések és koncepciók és azon kérdések megértését, amelyekre 

a matematika választ adhat. 

A matematikai kompetencia birtokában az egyén rendelkezik azzal a képességgel, hogy 

alkalmazni tudja az alapvető matematikai elveket és folyamatokat az ismeretszerzésben és a 

problémák megoldásában, a mindennapokban, otthon és a munkahelyen. Követni és értékelni 

tudja az érvek láncolatát, matematikai úton képes indokolni az eredményeket, megérti a 

matematikai bizonyítást, a matematika nyelvén kommunikál, valamint alkalmazza a 

megfelelő segédeszközöket. 

A matematika terén a pozitív attitűd az igazság tiszteletén és azon a törekvésen alapszik, hogy 

a dolgok logikus okát és érvényességét keressük. 

 

Természettudományos kompetencia 

 

A természettudományos kompetencia készséget és képességet jelent arra, hogy ismeretek és 

módszerek sokaságának felhasználásával magyarázatokat és előrejelzéseket tegyünk a 

természetben, valamint az ember és a rajta kívüli természeti világ közt lezajló 

kölcsönhatásban lejátszódó folyamatokkal kapcsolatban magyarázatokat adjunk, 

előrejelzéseket tegyünk, s irányítsuk cselekvéseinket. Ennek a tudásnak az emberi vágyak és 

szükségletek kielégítése érdekében való alkalmazását nevezzük műszaki kompetenciának. E 

kompetencia magában foglalja az emberi tevékenység okozta változások megértését és az 

ezzel kapcsolatos, a fenntartható fejlődés formálásáért viselt egyéni és közösségi felelősséget. 

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

 

A természettudományok esetében elengedhetetlen a természeti világ alapelveinek, az alapvető 

tudományos fogalmaknak, módszereknek, a technológiai folyamatoknak, valamint a 

mindezek emberi alkalmazása során kifejtett tevékenységek természetre gyakorolt hatásának 

az ismerete. 
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 Ezeknek az ismereteknek a birtokában az egyén megérti a tudományos elméletek szerepét a 

társadalmi folyamatok formálódásában, az alkalmazások és a technológiák előnyeit, korlátait 

és kockázatait a társadalom egészében (a döntéshozatallal, értékekkel, erkölcsi kérdésekkel, 

kultúrával stb. kapcsolatosan). 

A természettudományos kompetencia birtokában az egyén képes mozgósítani 

természettudományos és műszaki műveltségét, a munkájában és a hétköznapi életben 

felmerülő problémák megoldása során. Gyakorlatias módon tudja a tudását alkalmazni új 

technológiák, berendezések megismerésében és működtetésében, a tudományos eredmények 

természettudományos és műszaki műveltséget igénylő döntések meghozatalában. Kritikus az 

áltudományos, az egyoldalúan tudomány- és technikaellenes megnyilvánulásokkal szemben. 

Képes és akar cselekedni a fenntartható fejlődés feltételeinek biztosítása érdekében lokálisan, 

és globális vonatkozásokban egyaránt. 

A természettudományos kompetencia kritikus és kíváncsi attitűdöt, az etikai kérdések iránti 

érdeklődést, valamint a biztonság és a fenntarthatóság tiszteletét egyaránt magában foglalja – 

különösen a tudományos és technológiai fejlődés saját magunkra, családunkra, közösségünkre 

és az egész Földre gyakorolt hatásával kapcsolatban. 

 

Digitális kompetencia 

 

A digitális kompetencia felöleli az információs társadalom technológiáinak (Information 

Society Technology, a továbbiakban: IST) magabiztos és kritikus használatát a munka, a 

kommunikáció és a szabadidő terén. Ez a következő készségeken, tevékenységeken alapul: 

információ felismerése, visszakeresése, értékelése, tárolása, előállítása, bemutatása és cseréje; 

továbbá kommunikáció és hálózati együttműködés az interneten keresztül. 

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

 

A digitális kompetencia a természetnek, az IST szerepének és lehetőségeinek értését, alapos 

ismeretét jelenti a személyes és társadalmi életben, valamint a munkában. Magában foglalja a 

főbb számítógépes alkalmazásokat – szövegszerkesztés, adattáblázatok, adatbázisok, 

információtárolás-kezelés, az internet által kínált lehetőségek és az elektronikus média útján 

történő kommunikáció (e-mail, hálózati eszközök) – a szabadidő, az információmegosztás, az 

együttműködő hálózatépítés, a tanulás és a kutatás terén. Az egyénnek értenie kell, miként 

segíti az IST a kreativitást és az innovációt, ismernie kell az elérhető információ hitelessége és 

megbízhatósága körüli problémákat, valamint az IST interaktív használatához kapcsolódó 

etikai elveket. 

A szükséges képességek felölelik az információ megkeresését, összegyűjtését és 

feldolgozását, a kritikus alkalmazást, a valós és a virtuális kapcsolatok megkülönbözetését. 

Ide tartozik a komplex információ előállítását, bemutatását és megértését elősegítő eszközök 

használata, valamint az internet alapú szolgáltatások elérése, a velük való kutatás, az IST 

alkalmazása a kritikai gondolkodás, a kreativitás és az innováció területén. 

Az IST használata kritikus és megfontolt attitűdöket igényel az elérhető információ és az 

interaktív média felelősségteljes használata érdekében. A kompetencia fejlődését segítheti 

továbbá a kulturális, társadalmi és/vagy szakmai célokat szolgáló közösségekben és 

hálózatokban való részvétel. 

 

A hatékony, önálló tanulás 

 

A hatékony, önálló tanulás azt jelenti, hogy az egyén képes kitartóan tanulni, saját tanulását 

megszervezni egyénileg és csoportban egyaránt, ideértve az idővel és az információval való 
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hatékony gazdálkodást is. Felismeri szükségleteit és lehetőségeit, ismeri a tanulás folyamatát. 

Ez egyrészt új ismeretek szerzését, feldolgozását és beépülését, másrészt útmutatások 

keresését és alkalmazását jelenti. A hatékony és önálló tanulás arra készteti a tanulót, hogy 

előzetes tanulási és élettapasztalataira építve tudását és képességeit helyzetek sokaságában 

használja, otthon, a munkában, a tanulási és képzési folyamataiban egyaránt. A motiváció és a 

magabiztosság e kompetencia elengedhetetlen eleme. 

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

 

A munka- vagy karriercélok teljesítését szolgáló tanuláshoz az egyénnek megfelelő 

ismeretekkel kell rendelkeznie a szükséges kompetenciákról, tudástartalmakról, képességekről 

és szakképesítésekről. A hatékony és önálló tanulás feltétele, hogy az egyén ismerje és értse 

saját tanulási stratégiáit, készségeinek és szaktudásának erős és gyenge pontjait, valamint 

képes legyen megtalálni a számára elérhető oktatási és képzési lehetőségeket, útmutatást, 

támogatást. 

A hatékony és önálló tanulás olyan alapvető képességek meglétét igényli, mint az írás, 

olvasás, számolás, valamint az IST-eszközök használata. Ezekre épül az új ismeretek, 

elsajátítása, feldolgozása és beépítése. A hatékony és önálló tanulás további feltétele a saját 

tanulási stratégia kialakítása, a motiváció folyamatos fenntartása, a figyelem összpontosítása, 

valamint a tanulás szándékának és céljának kritikus mérlegelése. Az egyénnek képesnek kell 

lennie a közös munkára és tudásának másokkal való megosztására saját munkája értékelésére 

és szükség esetén tanács, információ és támogatás kérésére. 

A pozitív attitűd, tanulási iránti motivációt feltételez, folyamatos fenntartásához 

elengedhetetlen, hogy korábbi tanulási és élettapasztalatainkat felhasználjuk, új tanulási 

lehetőségeket kutassunk fel, és a tanultakat az élet minden területén széles körben 

alkalmazzuk. 

 

Szociális és állampolgári kompetencia 

 

A személyes, értékorientációs, interperszonális, interkulturális, szociális és állampolgári 

kompetenciák a harmonikus életvitel és a közösségi beilleszkedés feltételei, a közjó iránti 

elkötelezettség és tevékenység, felöleli a magatartás minden olyan formáját, amely révén az 

egyén hatékony és építő módon vehet részt a társadalmi és szakmai életben, az egyre 

sokszínűbb társadalomban, továbbá ha szükséges, konfliktusokat is meg tud oldani. Az 

állampolgári kompetencia képessé teszi az egyént arra, hogy a társadalmi folyamatokról, 

struktúrákról és a demokráciáról kialakult tudását felhasználva, aktívan vegyen részt a 

közügyekben. 

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

 

A személyes és szociális jólét megköveteli, hogy az egyén rendelkezzék saját fizikai és 

mentális egészségére vonatkozó ismeretekkel, megértse az egészséges életvitelnek ebben 

játszott meghatározó szerepét. A sikeres kapcsolatok és társadalmi részvétel érdekében 

elengedhetetlen a normatudat, a viselkedési és az általánosan elfogadott magatartási szabályok 

megértése. Fontos az egyénnel, a csoporttal, a munkaszervezettel, a nemek közti 

egyenlőséggel, a megkülönböztetés-mentességgel, a társadalommal és a kultúrával 

kapcsolatos alapvető koncepciók ismerete. Kívánatos a tájékozódás az európai társadalmak 

multikulturális és társadalmi-gazdasági dimenzióiban, továbbá a nemzeti kulturális identitás 

és az európai identitás kapcsolatának a megértése. 
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E kompetencia alapja az a képesség, hogy különféle területeken hatékonyan tudjunk 

kommunikálni, figyelembe vesszük és megértjük a különböző nézőpontokat, 

tárgyalópartnereinkben bizalmat keltünk, és empatikusak vagyunk. Idetartozik még a stressz 

és a frusztráció kezelése, a változások iránti fogékonyság. Az attitűdök vonatkozásában az 

együttműködés, a magabiztosság és az integritás a legfontosabb. Idetartozik még a társadalmi- 

gazdasági fejlődés, az interkulturális kommunikáció iránti érdeklődés, a sokféleség 

elismerése. Fontos része ennek az attitűdnek a személyes előítéletek leküzdésére és a 

kompromisszumra való törekvés. 

Az állampolgári kompetencia a demokrácia, az állampolgárság fogalmának és az állampolgári 

jogoknak az ismeretén alapul, ahogyan ezek az Európai Unió Alapjogi Chartájában és a 

nemzetközi nyilatkozatokban szerepelnek, és ahogyan ezeket helyi, regionális, nemzeti, 

európai és nemzetközi szinten alkalmazzák. A kompetencia magában foglalja az aktuális 

események, valamint a nemzeti, az európai és a világtörténelem fő eseményeinek és 

tendenciáinak, továbbá a társadalmi és politikai mozgalmak céljainak, értékeinek és 

politikáinak az ismeretét. Idetartozik az európai integráció és az EU struktúráinak, főbb 

célkitűzéseinek és értékeinek az ismerete, valamint az európai sokféleség és a kulturális 

identitás tudatosítása is. 

Az állampolgári kompetencia olyan képességeket igényel, mint a közügyekben való hatékony 

együttműködés, a helyi és a tágabb közösséget érintő problémák megoldása iránti szolidaritás 

és érdeklődés. Magában foglalja a közösségi tevékenységek és a különböző szinteken – a 

helyi szinttől a nemzeti és európai szintig – hozott döntések kritikus és kreatív elemzését, a 

döntéshozatalban való részvételt, elsősorban szavazás útján. 

A pozitív attitűdök az emberi jogok teljes körű tiszteletén alapulnak, ideértve az egyenlőség 

és a demokrácia tiszteletét, a vallási és etnikai csoportok kulturális sokszínűségének 

megértését. Magában foglalja a településhez, az országhoz, az EU-hoz és általában az 

Európához való tartozást, a részvétel iránti nyitottságot a demokratikus döntéshozatal 

valamennyi szintjén, valamint a felelősségérzetnek és a közösségi összetartást megalapozó 

közös értékek elfogadásának és tiszteletben tartásának a kinyilvánítását (pl. a demokratikus 

elvek tiszteletben tartása). Az alkotó részvétel az állampolgári tevékenységeket, a társadalmi 

sokféleség és kohézió, valamint a fenntartható fejlődés támogatását és mások értékeinek, 

magánéletének a tiszteletét is jelenti. 

 

Kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia 

 

A kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia segíti az egyént a mindennapi életben - 

a munkahelyén is - abban, hogy megismerje tágabb környezetét, és képes legyen a kínálkozó 

lehetőségek megragadására. A tudást, a kreativitást, az újításra való beállítódást és a 

kockázatvállalást jelenti, valamint azt, hogy célkitűzései érdekében az egyén terveket készít és 

hajt végre. Alapját képezi azoknak a speciális ismereteknek és képességeknek, amelyekre a 

gazdasági tevékenységek során van szükség. 

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

 

A szükséges ismeretek egyrészt az egyén személyes, szakmai és/vagy üzleti tevékenységeihez 

illeszthető lehetőségek, kihívások felismerését, értelmezését, másrészt a gazdaság 

működésének átfogóbb megértését, a pénz világában való tájékozódást foglalják magukban. 

Az egyénnek tudatában kell lennie a vállalkozások pénzügyi és jogi feltételeivel is. 
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Olyan készségek, képességek tartoznak ide, mint tervezés, szervezés, irányítás, vezetés, 

delegálás, az elemzés, a kommunikálás, a tapasztalatok értékelése, kockázatfelmérés és 

vállalás, egyéni és csapatmunkában történő munkavégzés. 

A pozitív attitűdöt a függetlenség, a kreativitás és az innováció jellemzi a személyes és 

társadalmi életben, valamint a munkában egyaránt.  

Feltételezi a célok elérését segítő motivációt és elhatározottságot, legyenek azok személyes, 

másokkal közös és/vagy munkával kapcsolatos célok vagy törekvések. 

 

Esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség 

 

Az esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség magában foglalja az esztétikai 

megismerés, illetve elképzelések, élmények és érzések kreatív kifejezése fontosságának 

elismerését mind a tradicionális művészetek nyelvein, illetve a média segítségével, ideértve 

különösen az irodalmat, a zenét, a táncot, a drámát, a bábjátékot, a vizuális művészeteket, a 

tárgyak, épületek, terek kultúráját, a modern művészeti kifejezőeszközöket, a fotót s a 

mozgóképet. 

 

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

 

Az esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség feltételezi a helyi, a nemzeti, az 

európai és az egyetemes kulturális örökségnek, valamint az egyénnek, közösségeinek a 

világban elfoglalt helyének a tudatosítását, a főbb művészeti alkotások értő és beleérző 

ismeretét, a népszerű kortárs kultúra és kifejezésmódok vonatkozásában is. Idetartozik Európa 

(az európai országok, nemzetek és kisebbségek) kulturális és nyelvi sokféleségének a 

megőrzésére irányuló igénynek, a közízlés fejlődésének, valamint az esztétikum 

mindennapokban betöltött szerepének a megértése. 

Olyan képességek tartoznak ide, mint művészi önkifejezés, műalkotások és előadások 

elemzése, saját nézőpont összevetése mások véleményével, a kulturális tevékenységben rejlő 

gazdasági lehetőségek felismerése és kiaknázása 

A pozitív attitűdök alapját a művészi kifejezés sokfélesége iránti nyitottság és az esztétikai 

érzék fejlesztésére való hajlandóság képezi. A nyitottság, az érdeklődés, a fogékonyság 

fejleszti a kreativitást és az arra való készséget, hogy a művészi önkifejezés és a kulturális 

életben való részvétel révén gazdagítsuk önismeretünket, emberi viszonyainkat, eligazodjunk 

a világban. 

 

b./ Feladataink 

 
- készség- és képességfejlesztés, 

- szocializálás, 

- családi élet értékeinek elfogadtatása, 

- közösségért érzett erkölcsi felelősség kialakítása, 

- demokratikus magatartás és közösségformálás képességének kialakítása, 

- élethosszig tartó tanulás és önképzés igényének kialakítása, 

- helyes önértékelés, döntésképesség fejlesztése, 

- erkölcsös, etikus életvitel normáinak elmélyítése, 

- az alkotás örömének, sikerélményhez jutásnak biztosítása,  
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c./ Kiemelt fejlesztési feladatok 

 
Kiemelt fejlesztési feladataink a kulcskompetenciákra épülnek. Az iskolai oktatás valamennyi 

elemét áthatják, elősegítik a tantárgyközi kapcsolatok erősítését, a tanítás-tanulás szemléleti 

egységét, a tanulók személyiségének fejlődését. 

 

Énkép és önismeret  

 

Az egyén maga határozza meg tevékenysége irányát, aktivitásának mértéke, színvonala is 

nagyban függ az önmagáról, képességeiről, igényeiről alkotott képtől és az önmagával 

szemben támasztott elvárásoktól. 

A személyiség fejlődését azzal segíthetjük elő, ha önmaguk megismerésére motiváló tanulási 

környezetet szervezünk a tanulók számára. A Nemzeti alaptantervben megnevezett nevelési 

értékek abban az esetben épülnek be a fejlődő személyiségbe, ha a tanulási tartalmak 

elsajátítása során a tanulók maguk is aktív részeseivé válnak ezen értékek megnevezésének és 

azonosításának. Ahhoz, hogy tanulóink képesek legyenek énképükbe integrálni az újabb és 

újabb ismereteket, folyamatosan gondoskodnunk kell arról is, hogy egyre kompetensebbnek 

érezzék magukat saját nevelésük, sorsuk és életpályájuk alakításában. Az önmegismerés és 

önkontroll, a feladatokkal vállalt felelősség, magatartást irányító tevékenység. A kiskamaszok 

énképe a róluk alkotott vélemények ellenére, az önmagukkal szemben támasztott 

követelmények, elvárások hatására is formálódik. 

 

Hon- és népismeret 

 

Elengedhetetlen, hogy a tanulók megismerjék népünk kulturális örökségének jellemző 

sajátosságait, nemzeti kultúránk nagy múltú értékeit. Mélyedjenek el a kiemelkedő magyar 

történelmi személyiségek, tudósok, feltalálók, művészek, írók, költők, sportolók 

tevékenységének, munkásságának tanulmányozásában. Ismerjék meg hazánk földrajzát, 

irodalmát, történelmét, mindennapi életét. Sajátítsák el azokat az ismereteket, gyakorolják 

azokat az egyéni és közösségi tevékenységeket, amelyek az otthon, a lakóhely, a szülőföld, a 

haza és népei megismeréséhez, megbecsüléséhez, az ezekkel való azonosuláshoz vezetnek. 

Ismerjék meg a városi és a falusi élet hagyományait, jellegzetességeit. 

Segítsük elő a harmonikus kapcsolat kialakítását a természeti és társadalmi környezettel. 

Alapozzuk meg tanulóinkban a nemzettudatot, mélyítsük el a nemzeti önismeretet, a 

hazaszeretetet és ettől elválaszthatatlan módon a hazánkban és szomszédságunkban élő más 

népek, népcsoportok értékeinek és eredményeinek megbecsülését, előzzük meg a 

sztereotípiák és előítéletek kialakulását. Ösztönözzük a fiatalokat a szűkebb és tágabb 

környezet történelmi, kulturális és vallási emlékeinek, hagyományainak feltárására, ápolására. 

Késztessük őket az ezekért végzett egyéni és közösségi tevékenységre. 

 

Európai azonosságtudat — egyetemes kultúra 

 

Európa a magyarság tágabb hazája. A tanulók szerezzenek ismereteket az Európai Unió 

kialakulásának történetéről, alkotmányáról, intézményrendszeréről, az uniós politika 

szempontrendszeréről. Diákként és felnőttként tudjanak élni a megnövekedett lehetőségekkel. 

Magyarságtudatukat megőrizve váljanak európai polgárokká. 

Arra kell törekednünk, hogy tanulóink iskolás éveik alatt olyan ismeretekkel, személyes 

tapasztalatokkal gazdagodjanak, amelyek birtokában meg tudják majd találni helyüket az 

európai nyitott társadalmakban. Nem kevésbé fontos az sem, hogy európai identitásuk 

megerősödésével legyenek nyitottak és elfogadóak az Európán kívüli kultúrák iránt is. 
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A fejlesztés kiemelt területei: a személyiség és az emberi jogok tiszteletére nevelés, a nemzeti 

identitás, a történelmi és állampolgári tudat erősítése, a szociális érzékenység, az életkornak 

megfelelő társadalmi problémák iránti nyitottság. A tanulók ismerjék meg az egyetemes 

emberi civilizáció legjellemzőbb, legnagyobb hatású eredményeit. Váljanak nyitottá és 

megértővé a különböző szokások, életmódok, kultúrák, vallások, a másság iránt. Szerezzenek 

információkat az emberiség közös, globális problémáiról, az ezek kezelése érdekében 

kialakuló nemzetközi együttműködésről. Személyes tapasztalatok felhasználásával, a 

nemzetközi együttműködésről szerzett információkkal gazdagítjuk tudásukat. Fejlesztő 

feladat lehet az érvek gyűjtése meghatározott álláspontokhoz, melyek az EU híreihez 

kapcsolódnak. Fejlesztési cél, hogy növekedjék érzékenységük a problémák lényege, okai, az 

összefüggések és a megoldási lehetőségek keresése, feltárása iránt. 

 

Aktív állampolgárságra, demokráciára nevelés  

 

A civil életben fontos polgári lét alapjait segíti megteremteni. A társadalmi együttélés közös 

szabályait és követelményeit tudatosítjuk a tanulókban. Olyan részképességek fejlesztésére 

kell gondolni, mint a konfliktuskezelés, az együttműködés, a közéleti szerep gyakorlása, a 

demokratizmus gyakorlatában elsajátítható felelősségvállalás, az előítéletek és rasszizmus 

elutasítása. Alapvető feladat olyan formális, nem formális és informális tanulási lehetőségek 

biztosítása, amelyek elősegítik a tanulók aktív állampolgárrá válását. Ehhez ismeretek, 

képességek, megfelelő beállítottság és motiváltság szükséges. A megfelelő ismeretek az 

Ember és társadalom műveltségi területre koncentrálódnak, a képességek, értékorientációk, 

beállítódások fejlődéséhez az iskolai tanulás teljes folyamata és az iskolai élet teremthet 

lehetőségeket. Az aktív állampolgári magatartáshoz szükséges részképességek (pl. a 

társadalmi viszonyrendszerek felismerésének képessége, az egyenlő bánásmódhoz való jog 

képessége, a konfliktuskezelés, a humanitárius segítségnyújtás, az együttműködés képessége), 

értékorientációk, beállítódások (pl. felelősség, autonóm cselekvés, megbízhatóság, tolerancia, 

társadalmilag elfogadott viselkedés) elsajátítását döntően a tanulók aktív részvételére épülő 

tanítás-és tanulásszervezési eljárások minősége, illetve sz iskolai élet demokratikus gyakorlata 

biztosíthatja. 

 

Gazdasági nevelés 

 

A gazdálkodás és a pénz világára vonatkozó tudáselemek beépítése a helyi tanterv 

tartalmaiba. Egyszerű eszközök, szerszámok használatában fontos a figyelem és az 

elővigyázatosság megtanulása. A rend és az időbeosztás hatását a hatékony munkavégzésben 

tapasztalhatják a tanulók. Az érdeklődés és munkamód befolyással lehet az időbeosztásra. 

Alapvető szerepe van a gazdasági nevelésben annak, hogy a tanulók tudatos fogyasztókká 

váljanak. Ehhez mérlegelni kell a választásban a termék értékeit, a pénzzel való gazdálkodást. 

Okos döntést kell hozni, amihez az iskolai nevelésben az okos gazdálkodás alapjait, a 

gazdálkodási képességet is fejleszteni kell. Tudatosítani kell, hogy a gazdálkodás, az életünk 

része (termékelemzésekkel, a „Vásárlói kosár” vizsgálatával). Ismerjék fel a fenntartható 

fogyasztás és az egyéni érdekeik kapcsolatát. Nem csak az egyén létérdeke, hogy okos 

döntéseket tudjon hozni, amikor hitelekről vagy megtakarításokról van szó, hanem a 

társadalomé is. Ezért kell az iskolai nevelés során kellő figyelmet fordítani a gazdálkodással 

és a pénzügyekkel kapcsolatos képességek fejlesztésére, és a személyiség fontos részének kell 

tekinteni az okos gazdálkodás képességének a kialakítását, továbbá azt, hogy tudjanak 

eligazodni a fogyasztási javak, szolgáltatások, marketinghatások és viselkedésmódok között. 
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Környezettudatosságra nevelés  

 

Átfogó célja, hogy az élő természet és a társadalmak fenntartható fejlődését segítse megértetni 

a nevelésben. A szemléletformálás pedagógiai gyakorlata feltételezi az egész életen át tartó 

tanulást, amelynek segítségével olyan tájékozott és tevékeny állampolgárok nevelődnek, akik 

kreatív, problémamegoldó gondolkodásmóddal rendelkeznek, eligazodnak a természet és a 

környezet, a társadalom, a jog és a gazdaság terén, és felelős elkötelezettséget vállalnak 

egyéni vagy közös tetteikben. 

Mindez úgy valósítható meg, ha figyelmet fordítunk a tanulók természettudományos 

gondolkodásmódjának fejlesztésére. Ha a tanulók érzékennyé válnak környezetük állapota 

iránt, képesek lesznek a környezet sajátosságainak, minőségi változásainak megismerésére és 

elemi szintű értékelésére, a környezet természeti és ember alkotta értékeinek felismerésére és 

megőrzésére, a környezettel kapcsolatos állampolgári kötelességeik vállalására és jogaik 

gyakorlására. A környezet ismeretén és a személyes felelősségen alapuló környezetkímélő 

magatartás egyéni és közösségi szinten egyaránt a tanulók életvitelét meghatározó erkölcsi 

alapelv. 

A környezeti nevelés során a tanulók ismerjék meg azokat a jelenlegi folyamatokat, amelyek 

következményeként bolygónkon környezeti válságjelenségek mutatkoznak. Konkrét hazai 

példákon ismerjék fel a társadalmi-gazdasági modernizáció pozitív és negatív környezeti 

következményeit. Kapcsolódjanak be közvetlen környezetük értékeinek megőrzésébe, 

gyarapításába. Életmódjukban a természet tisztelete, a felelősség, a környezeti károk 

megelőzésére való törekvés váljék meghatározóvá. Szerezzenek személyes tapasztalatokat az 

együttműködés, a környezeti konfliktusok közös kezelése és megoldása terén. A tantárgyak 

lehetőségei szerint, minden évfolyamon lehetőség van a környezetkímélő magatartás 

felismertetésére, adott helyzetek kritikus megítélésére. 

 

A tanulás tanítása 

 

A pedagógus fontos feladata, hogy megismerje a tanulók sajátos tanulási módjait, stratégiáit, 

stílusát és szokásait. Vegye figyelembe a megismerés életkori és egyéni jellemzőit, és ezekre 

alapozza a tanulás fejlesztését. Gondosan kutassa fel és válassza meg a fejlesztés tárgyi-

cselekvéses, szemléletes-képi és elvont-verbális útjait. Törekedjen a gondolkodási 

képességek, elsősorban a rendszerezés, a tapasztalás és kombináció, valamint a következtetés 

és problémamegoldás fejlesztésére. A tanulás az iskola alapfeladata, amely magában foglalja 

valamennyi értelmi képesség és az egész személyiség fejlesztését. Az elemi készségeknek az 

optimális kiépülése és optimális gyakorlottsága nélkül homokra épül a tanítás gyakorlata, a 

kutatások pedig azt mutatják, hogy ebben az életkorban az elemi készségek fejlettsége 

szorosan összefügg az intelligencia fejlettségével. Vagyis az elemi készségeknek az optimális 

szintű elsajátítása kulcsfontosságú feladat. Ennek az a feltétele, hogy ismerjük az optimális 

elsajátítás kritériumait és az azokhoz viszonyítva elért szinteket. 

Gondolkodási képességek: kreatív gondolkodás, döntéshozatal, problémamegoldás, előrelátás, 

hatékony tanulás, érvelési képesség. Minden műveltségi területen (illetve tantárgyban) gondot 

kell fordítani a kritikai és kreatív olvasás képességének fejlesztésére, beleértve mind a valós, 

mind a virtuális csatornákon keresztül felfogott jelek befogadását, értelmezését és 

megválaszolását. Az iskolának az elektronikus média hatásmechanizmusainak megértésére, 

általában a különböző médiumokban való eligazodásra, az igényelt információ megtalálására, 

szelektív használatára kell nevelnie. Olyan fiatalokat kell kibocsátania, akik sikeres tanulási 

stratégiákkal használják ki az információs világháló lehetőségeit és eszközeit az élethosszig 

tartó tanulás során. 
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A tanulás számos összetevője tanítható. Minden nevelő teendője, hogy felkeltse az 

érdeklődést a különböző szaktárgyi témák iránt, útbaigazítást adjon annak szerkezetével, 

hozzáférésével, elsajátításával kapcsolatban, valamint tanítsa a gyerekeket tanulni. A tanulók 

tegyenek szert fokozatos önállóságra a tanulás tervezésében. Vegyenek részt a kedvező 

körülmények (külső feltételek) kialakításában. Az eredményes tanulás módszereinek, 

technikáinak elsajátíttatása, gyakoroltatása főleg a következőket foglalja magában: az előzetes 

tudás és tapasztalatok mozgósítása; az egyénre szabott tanulási módszerek, eljárások 

kiépítése; a csoportos tanulás módszerei, a kooperatív csoportmunka; az emlékezet erősítése, 

a célszerű rögzítési módszerek kialakítása; a gondolkodási kultúra művelése; az önművelés 

igényének és szokásának kibontakoztatása; az élethosszig tartó tanulás eszközeinek 

megismerése, módszereinek elsajátítása; az alapkészségek kialakítása (az értő olvasás, az 

íráskészség, a számfogalom fejlesztése). 

A tanulás fontos színtere és eszköze az iskola könyvtára és informatikai bázisa. A 

hagyományos tantermi oktatást az iskola keretein belül is kiegészítik az egyéni tanulás 

lehetőségei, amelyhez sokféle információforrás gyors elérésére van szükség. A könyvtár 

használata minden ismeretterületen nélkülözhetetlen, hiszen informatikai szolgáltatásai az 

iskolai tevékenység teljességére irányulnak. Használatának technikáját, módszereit — az 

önálló ismeretszerzés érdekében — a tanulóknak el kell sajátítaniuk. Váljanak rendszeres 

könyvtárhasználóvá, igazodjanak el a lakóhelyi, az iskolai, valamint a regionális és országos 

könyvtárakban. Ismerjék a könyvtári rendszert, a könyvtárban való keresés módját, a keresést 

támogató eszközöket, a főbb dokumentumfajtákat, valamint azok tanulásban betöltött 

szerepét, információs értékét. Sajátítsák el az adatgyűjtés, témafeldolgozás, forrásfelhasználás 

technológiáját, és alakuljon ki bennük a rendszerezett tudás átadásának képessége. 

Olyan tudást kell kialakítani, amelyet új helyzetekben is lehet alkalmazni. Előtérbe kerül az új 

ötletek kitalálása, azaz a kreatív gondolkodás fejlesztése. Ezzel párhuzamosan érdemes nagy 

hangsúlyt helyezni a tanulói döntéshozatalra, az alternatívák végiggondolására, a variációk 

sokoldalú alkalmazására, a kockázatvállalás, az értékelés, az érvelés és a legjobb lehetőségek 

kiválasztásának területeire. Fontos feladat a kritikai gondolkodás megerősítése, a konfliktusok 

kezelése, az életminőség javítása, az életvitel arányainak megtartása, az értelmi, érzelmi 

egyensúly megteremtése, a teljesebb élet megszervezése. 

 

Testi és lelki egészség 

 

Az iskolára nagy feladat és felelősség hárul a felnövekvő nemzedékek egészséges életmódra 

nevelésében. Minden tevékenységével szolgálnia kell a tanulók egészséges testi, lelki és 

szociális fejlődését. Személyi és tárgyi környezetével az iskola segítse azoknak a pozitív 

beállítódásoknak, magatartásoknak és szokásoknak a kialakulását, amelyek a gyerekek, a 

fiatalok egészségi állapotát javítják. Az egészséges életvitellel kapcsolatos szemlélet és 

magatartás formálása, az alsóbb évfolyamok fejlesztését folytatja. 

Az egészséges életmódra nevelés nemcsak a betegségek megelőzésének módjára tanít, hanem 

az egészséges állapot örömteli megélésére és a harmonikus élet értékként való tiszteletére is 

nevel. A pedagógusok készítsék fel a gyerekeket, a fiatalokat arra, hogy önálló, felnőtt 

életükben legyenek képesek életmódjukra vonatkozóan helyes döntéseket hozni, egészséges 

életvitelt kialakítani, konfliktusokat megoldani. Fejlesszék a beteg, sérült és fogyatékos 

embertársak iránti elfogadó és segítőkész magatartást. Ismertessék meg a környezet — 

elsősorban a háztartás, az iskola és a közlekedés — leggyakoribb, egészséget, testi épséget 

veszélyeztető tényezőit és ezek elkerülésének módjait. Nyújtsanak támogatást a gyerekeknek 

— különösen a serdülőknek — a káros függőségekhez vezető szokások (pl. dohányzás, 

alkohol-és drogfogyasztás, rossz táplálkozás) kialakulásának megelőzésében. Segítsék a 

krízishelyzetbe jutottakat.  
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Az iskola megkerülhetetlen feladata, hogy foglalkozzon a szexuális kultúra és magatartás 

kérdéseivel, és figyelmet fordítson a családi életre, a felelős, örömteli párkapcsolatokra 

történő felkészítésre. 

Az egészséges, harmonikus életvitelt megalapozó szokások a tanulók cselekvő, tevékeny 

részvételével alakíthatók ki. Fontos, hogy az iskolai környezet is biztosítsa az egészséges testi, 

lelki, szociális fejlődést. Ebben a pedagógusok életvitelének is jelentős szerepe van. 

 

Felkészülés a felnőtt lét szerepeire 

 

A felnőtt lét szerepeire való felkészülés egyik fontos eleme a pályaorientáció. Általános célja, 

hogy segítse a tanulók további iskola- és pályaválasztását. Összetevői: az egyéni adottságok, 

képességek megismerésén alapuló önismeret fejlesztése; a legfontosabb pályák, foglalkozási 

ágak tartalmának, követelményeinek és a hozzájuk vezető utaknak, lehetőségeknek, 

alternatíváknak tevékenységek és tapasztalatok útján történő megismerése; a lehetőségek és a 

valóság, a vágyak és a realitások összehangolása. Tudatosítanunk kell a tanulókban, hogy 

életpályájuk során többször pályamódosításra kényszerülhetnek. 

Az iskolának — a tanulók életkorához és a lehetőségekhez képest — átfogó képet kell 

nyújtania a munka világáról. Ennek érdekében olyan feltételek, tevékenységek biztosítására 

van szükség, amelyek elősegíthetik, hogy a tanulók kipróbálhassák képességeiket, 

elmélyedhessenek az érdeklődéseiknek megfelelő területeken, ezzel is fejlesztve ön- és 

pályaismereteiket. Kiemelt figyelmet érdemel a rugalmasság, az együttműködés képességének 

fejlesztése. 

A pályaorientáció csak hosszabb folyamat során és csak akkor lehet eredményes, ha a 

különböző tantárgyak, órán és iskolán kívüli területek, tevékenységek összehangolásán alapul. 

A hatékony társadalmi beilleszkedéshez, az együttéléshez és a részvételhez elengedhetetlenül 

szükséges a szociális és társadalmi kompetenciák tudatos, pedagógiailag megtervezett 

fejlesztése. Olyan szociális motívumrendszer kialakításáról és erősítéséről van szó, amely 

gazdasági és társadalmi előnyöket egyaránt hordoz magában. A szociális kompetenciák 

fejlesztésében kiemelt feladat a segítéssel, együttműködéssel, vezetéssel és versengéssel 

kapcsolatos területek erősítése. Ezzel párhuzamosan szükséges a társadalmi-állampolgári 

kompetenciák körét is meghatározni, nevezetesen a jogaikat érvényesítő, a közéletben részt 

vevő és közreműködő tanulók képzéséről van szó. A szociális és társadalmi kompetenciák 

fejlesztésének fontos részét képezik a gazdasággal, az öntudatos fogyasztói magatartással, a 

versenyképesség erősítésével kapcsolatos területek, mint például a vállalkozási, a 

gazdálkodási és a munkaképesség, szoros összefüggésben az ún. cselekvési kompetenciák 

fejlesztésével. 

 

d./ A nevelőmunka módszerei 
  

Az eszközök, eljárások kidolgozásakor mind a hatáskiváltó, mind pedig a személyiségformáló 

funkciókhoz kapcsolódó nevelési módszereket alkalmazni kívánjuk. 

Fontosnak tartjuk a személyiségformáló funkciókhoz kapcsolódó, beidegződést segítő 

közvetlen módszereket, így a: 

- követelést, 

- gyakoroltatást, 

- felzárkóztatást, 

- segítségadást, 

- ellenőrzést, 

- ösztönzést. 

 



19. 

Jedlik Ányos Gimnázium                                  2008.                                  Pedagógiai Program 

A közösség- és önfejlesztés módszerei közül kiemelt szerepet tulajdonítunk a tanulmányi 

munka megszervezésének.  

Ennek hatását kívánjuk erősíteni: 

- csoportbontással, 

- felzárkóztató foglalkozások szervezésével, 

- versenyekre történő felkészítéssel, 

- könyvtári órák tartásával, 

- multimédiás eszközök alkalmazásával. 

 

A tanórán kívüli tevékenységek szervezésénél előnyben részesítjük az önfejlesztést szolgáló 

programokat: 

- tanulmányi kirándulásokat, 

- színház- és múzeumlátogatásokat, 

- hagyományteremtő iskolai programokat. 

 

A nevelés alapvető módszerének tekintjük a személyes példamutatást, ezért pedagógusainktól 

elvárjuk: 

- a kulturált kommunikációs, döntési, szervező és elemző képességet, 

- a cselekvést elősegítő szituációk megteremtését, 

- a helyes önértékelés, önkritikai érzék kialakítását, 

- az iskola által felvállalt értékek közvetítését. 

 

Az elérendő célok megvalósítása érdekében alkalmazott nevelési eszközök: 

 

Különböző, változatos oktatási formák alkalmazása, rendszeres gyakoroltatással. 

Szabadidő hasznos eltöltésére ösztönzés, tartalmas programok népszerűsítése, szervezése. 

Tanulási tevékenység segítése, eredményes tanulási technikák megismertetése. 

Irányított beszélgetések (osztályfőnöki órákon, rendezvényeken, kirándulásokon) 

Személyes példamutatás (elsősorban az iskolai munkát illetően). 

Bírálat, önbírálat fejlesztése, elsősorban a teljesítmények folyamatos értékelésével. 

Tájékoztató előadások tanórai és tanórán kívüli programokban. 

 

3. A nevelő-oktató tevékenység keretei, eszközei 
 

a./ Tanórai munka 
 

A tantestület tagjainak képzettsége, elhivatottsága alapján képes magas színvonalú pedagógiai 

munkát végezni, a tanulók értelmi, érzelmi és fizikai fejlődéséhez megfelelő feltételeket 

nyújtani. Az eredményességnek ez azonban csak az egyik, bár nagyon fontos feltétele. 

Szükséges még a tanulók befogadó szándéka, igyekezete és a képességeiknek megfelelően 

végzett munka. A tanulási folyamat igényli a legtöbb időt, közben persze lehetőséget kínálva 

arra, hogy a tananyagban felhalmozott tudáson túl annak erkölcsi tartalma, érzelmi üzenete 

hasson a fejlődő személyiségre, kialakítva a felelős „írástudó” értelmiségi személyiség 

jellegzetes karakterét. 

 

b./ Választható tárgyak 
 

Az egyéni haladási ütemet, a kialakult speciális érdeklődést és a már megszerzett ismeretek 

nagyobb ütemű fejlesztését választható tantárgyi órákkal tudjuk biztosítani. Ebben a formában 

biztosítunk lehetőséget az emeltszintű érettségi vizsgára való felkészülésre is. 
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Választható tantárgyi óraszámot kínálunk:  

 

- a tagozatos osztályok szervezésekor, 

- az emelt óraszámú előkészítő, vagy szakköri foglalkozásra, 

- emelt szintű érettségire felkészítő csoport indításával. 

 

Iskolánkban emeltszintű érettségi felkészítést vállalunk:  

        - magyar nyelv és irodalom, 

        - történelem, 

        - matematika, 

        - angol, 

        - német, 

- fizika tárgyakból. 

 

Nem zárkózunk el más tantárgyak esetén sem a felkészítés elől, ha jelentkező van és az 

iskolai órakeret erre az óraszámot biztosítja. 

Projektoktatás jelenleg nincs, de ha tanuló- és pedagógusközösségek részéről erre igény merül 

fel, akkor megszervezhető. 

 

c./ Tanítási órán kívüli iskolai tevékenység 

 

A tanítási órán kívül is találunk jelentős számban olyan tevékenységet, mely alkalmas a 

tanulók személyiségjegyeinek mélyebb megismerésére, az iskola által preferált értelmi és 

érzelmi kapcsolatok megerősítésére.  

Igény esetén szervezünk szakköröket is! 

 

Az iskolai rendezvényeknek komoly jelentőséget tulajdonítunk nevelőmunkánkban, ezért a 

szervezésre és a lebonyolításra nagy figyelmet fordítunk és sok munkát szánunk. 

 

Állandó rendezvényeink az alábbiak: 

 

Megnevezés Tartalom, cél Időpont 
Tanévnyitó Mozgósítás, áthangolódás 

segítése 

Utolsó szüneti napon 

Iskolai ünnepélyek A nemzeti összetartozás 

erősítése 

Október 23-át és március 15- 

ét megelőző napokon 

Tanulmányi kirándulások Hazánk értékeinek feltárása, 

megismerése 

Szeptember első teljes 

hetének végén 

Gólyaavató Az új tanulók befogadásának 

jelzése, lehetőség a 

bemutatkozásra 

Október végén 

Népek Karácsonya Tanulóink idegen nyelvű 

műsora 

A karácsony előtti utolsó hét 

második felében 

Szalagavató Az érettségiző osztályokban a 

hajrá kezdete. 

Január közepén 
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Jedlik Napok Előadások szekciókban, 

díjkiosztás az iskola színe 

előtt. 

Április végén 

Ballagás A végzős évfolyam búcsúzik 

a tanítási óráktól. 

A végzős évfolyam utolsó 

tanítási napjának délutánján 

Évzáró ünnepély A tanulói munka iskolai 

szintű értékelése. 

A tanév befejezését követően 

 

 

A tanítási órán kívüli iskolai és iskolán kívüli programok leggyakoribb formái: 

Iskolai szintű összejövetelek (teadélutánok, klubdélutánok, iskolai diszkó, osztályok 

karácsonyi ünnepe) 

Énekkar – változó formában és létszámmal (kamarakórus, osztály énekkar, stb). 

Osztályok közösségi programjai: színházlátogatás, tárlatok, kiállítások megtekintése. 

 
4. Személyiségfejlesztés 

 

a./ Alapelvek, tevékenységek 
 

Célunk: A tanulói személyiség sokoldalú kibontakoztatásának segítése. E cél elérése 

érdekében a lehető legmélyebben meg kell ismerni a tanulók személyiségét, egyéni 

sajátosságait. Fel kell készíteni diákjainkat önmaguk megismerésére és alakítására. 

Elengedhetetlen az eredményes életvezetéshez szükséges képességek kialakítása, fejlesztése. 

Arra törekszünk, hogy a közvetített értékek a tanulók tudatában, magatartásában, 

cselekedeteikben egyensúlyba kerüljenek: 

Pedagógiai munkánkban figyelemmel leszünk a tanulók testi, lelki, szellemi fejlesztésének  

egységére, ezért törekszünk az életkori sajátosságoknak megfelelő terhelésre, fontos elvnek 

tekintve a következetességet, a fokozatosságot és építünk a belső motivációkra. 

Feladatunk ennek érdekében olyan oktató - nevelőmunka végzése, amely figyelembe veszi az 

egyes tanulók fejlettségét, lehetőségeit, érdeklődését, miközben személyiségük tiszteletben 

tartása biztosítva van. 

Olyan iskolai élet szervezésére és működtetésére törekszünk, amelyben a szellemileg, testileg 

fejlődő tanulók szükségletei minél jobban megvalósulnak, képességeik fejlődnek, 

motiváltságuk megerősödik. 

 

Személyiségfejlesztő tevékenységeink: 
 

Az értelem fejlesztése terén: 

 

Kognitív képességek, ill. intellektuális készségek fejlesztése, logikus gondolkodásra nevelés 

valamennyi tanórán és foglalkozáson. 

Az információszerzés és információ feldolgozás, felhasználás módjainak elsajátítása 

tanórákon, valamint informatika órákon és könyvtárhasználat során. 

 

Érzelmi élet fejlesztése terén: 

 

A tanulás motiválása sikerélmények biztosításával a különböző szakórákon. 

A tanulók érzelemvilágának fejlesztése, tolerancia és empátia elsajátítása osztályfőnöki 

órákon és szabadidős foglalkozásokon. 
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Demokratikus magatartás, felfogás alakítása társadalmi tevékenységeken keresztül, a diák-

önkormányzati munkában. A kezdeményezőkészség és a szervezőkészség erősítése a diák-

önkormányzati tevékenység keretén belül. 

 

A viselkedés fejlesztése terén: 

 

Kulturált véleménynyilvánítás formáinak elsajátíttatása kommunikációs tréningeken. 

Kulturált viselkedés, megjelenés igényének kialakítása a nevelés-oktatás teljes folyamatában, 

a kötelező és szabadidős rendezvények által, az anyanyelv védelmével. 

Természeti és épített környezet megbecsülése, környezetvédelem, a közvetlen és tágabb 

környezet szépítése, természettudományos programokon való részvétel. 

 

Iskolánkban szerzett ismeretek és tapasztalatok birtokában tanulóink megvalósíthatják 

kitűzött céljaikat. 

 

b./ A magatartás és a szorgalom helyi értékelése 
 

A Jedlik Ányos Gimnáziumban kialakult helyi szokás szerint az osztályfőnök kéri az osztály, 

vagy az ODB véleményét, ezt figyelembe véve elkészített saját javaslatát az osztályozó 

konferencián vitára bocsátja, majd a vélemények meghallgatása után a konferencián dönt. 

Pedagógiai gyakorlatunkban a magatartás és a szorgalom megítélése nem teljesen választható 

el egymástól. Éppen ezért egy fokozatnál nagyobb eltérés iskolánkban csak rendkívül 

indokolt, kivételes esetben fordul elő. A magatartás minősítésekor elsősorban a magaviselet, a 

nevelés többi szereplőjéhez való viszony és az iskola által közvetített emberi értékeknek való 

megfelelés a döntő. A szorgalom értékelésekor a tanuláshoz való hozzáállás, a rendszeresség, 

a céltudatosság és a kitartás a meghatározó. 

 

 

 

M a g a t a r t á s 

 
Példás (5) magatartású az a tanuló, aki saját munkáját képességeinek megfelelően, pontosan, 

folyamatosan elvégzi, a közösségben öntevékeny, az órákon aktív, magaviselete kifogástalan 

az iskolában és iskolán kívül is. 

Jó (4) magatartású az a tanuló, aki a rábízott feladatokat pontosan, lelkiismeretesen elvégzi, 

az órákon tevékeny, hibáit törekszik kijavítani. 

Változó (3) magatartású az a tanuló, aki munkáját rendszertelenül, változó színvonalon 

végzi, viselkedéséért gyakran kell figyelmeztetni, esetleg intőt, vagy rovót kapott. 

Rossz (2) magatartású az a tanuló, aki súlyos hiányosságokkal, megbízhatatlanul végzi 

iskolai munkáját, igazolatlan mulasztásai a 10 órát meghaladják, viselkedésével az iskola 

nevelési elveit súlyosan megsérti. 

 

 

S z o r g a l o m 

 
Példás (5) szorgalmú az a tanuló, aki a tanítási órákra rendszeresen felkészül, azokon aktívan 

vesz részt, keresi a jó és sikeres tanulási módszereket, céltudatosan műveli magát. 

Tanulmányi eredménye képességeinek megfelelő. 
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Jó (4) szorgalmú az a diák, aki tanulmányi kötelezettségét rendszeresen teljesíti, az órákra 

készül, azokon megfelelő szinten szerepel. Eredményeinek többsége képességeihez igazodik. 

Változó (3) szorgalmú az a tanuló, akinek munkája egyenetlen színvonalú, kötelességét 

többnyire csak figyelmeztetés után teljesíti. Tanulmányi eredménye lényegesen alacsonyabb, 

mint ami képességei szerint elvárható.  

Hanyag (2) minősítést kapjon szorgalmára az a diák, aki tanulmányi munkáját figyelmeztetés 

ellenére sem végzi az iskolai követelményeknek megfelelő szinten. Két, vagy több tárgyból 

elégtelen tanuló minősítése akkor is hanyag, ha képességei is akadályozzák a jobb 

teljesítmény elérésében. 

Rossz magatart§s¼, hanyag szorgalm¼ tanul· ellen - ha mentalit§sa nem v§ltozik - 

kºtelezetts®ge s¼lyos elmulaszt§sa miatt nevelŖtest¿leti fegyelmi elj§r§s ind²that·. 

 

5. Közösségfejlesztés 

 

a./ Osztályközösségek 
 

Az iskolaközösség elemi egysége az osztály, melyet a bontásból, vagy választható tárgy 

tanításából eredő szervezés inkább csak színesít, mint megbont. A nagy lehetőség abból a 

nagyon ritka lehetőségből adódik, hogy azonos életkorú és élethelyzetű fiatalok valós 

ellenérdekeltségek nélkül hasonló célokért tevékenykedhetnek.  

 

Az osztály pedagógiai vezetője az osztályfőnök, aki a diákvezetőkre támaszkodva irányítja, 

szervezi az osztály iskolai tevékenységét, életét és tanítási órán kívüli iskolai, valamint 

iskolán kívüli programjait. Számon tartja tanítványai érdeklődési körét, tájékozódik családi 

helyzetüket, anyagi és egyéb problémáit és ezekre – a személyiségi jogok tiszteletben 

tartásával – felhívja az osztályban tanító pedagógusok figyelmét. 

 

Az osztályfőnök a pedagógiai tennivalókat megbeszéli az osztálytestülettel, sikertelenség 

esetén segítséget kér az iskola vezetőjétől. 

 

b./ Iskolaközösség 

 
A jó iskola egy egész életre ad útravalót, tudást és erkölcsi tartást, szerencsés esetben néhány 

olyan példaképet, akiknek emléke sok év elmúltával is jelentős. 

 

Meghatározó az iskola belső hangulata, a pedagógiai munka légköre, melynek kialakításában 

sok tényező mellett a tanulóifjúság is részt vesz, de a továbbvitelért elsősorban a 

nevelőtestület felelős. 

 

Minden osztály és az osztályok meghatározó személyiségei hozzátesznek valamit az iskola 

egészének értékeihez, részben azzal, hogy teljesítik a szokásokból, hagyományokból rájuk 

háruló követelményeket, másrészt, újító ötletekkel, javaslatokkal segítik az intézmény 

fejlődését, arculatának megújulását. 

 

Az összetartozás érzését erősítik az iskolai ünnepélyek, különösen a Jedlik Nap. A 

rendezvény első napjának délutánján különféle öntevékeny programok után kerül sor a házi 

hangversenyre. A második napon az egyéni jelentkezések után kialakított szekciókban 

előadásokat hallgatnak a fiatalok az őket érdeklő témákban. Ezt követi az iskolai ünnepély, 

melynek műsorát saját tanulóink és tanáraink készítik és adják elő.  
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Itt osztjuk ki az iskolai elismeréseket, kitüntetéseket.  

 

Jedlik Érmet kap az „év embere”, alapítványi díjat azok a pályázók, akik tanulmányi- és 

versenyeredményükkel, sikeres nyelvvizsgájukkal erre leginkább érdemesek.  

Jó tanuló – jó sportoló címre általában több jelöltünk is van, országos, vagy nemzetközi 

szintű sporteredménnyel és kiváló tanulmányi előmenetellel. 

Közművelődésért Díj – az iskolai kulturális programokban jeleskedők elismerése. 

A hetedikes és a nyolcadikos kisdiákok kitüntetése a Talentum Tallér. 

 

6. A magatartási, vagy tanulási nehézségekkel küzdő tanulók segítése 

 
Iskolánk a felvétel során a kiemelkedő, vagy jó tanulmányi előmenetelű tanulók soraiból 

választhat, ezért viszonylag kevés a magatartási, beilleszkedési gondokkal, még kevesebb a 

tanulási nehézségekkel küzdő gyermekek száma. A különösen tehetséges, vagy a kamaszkort 

nehezen átélő tanulók magatartási nehézségeit tapintattal és türelemmel viseli az iskola. 

Mindig van néhány olyan tanulónk, akik szülői félreértettségből eredő túlzott szabadossággal, 

vagy magukra hagyva élnek. Velük mindaddig nem reménytelen a foglalkozás, amíg iskolán 

kívüli kedvezőtlen hatásokkal kapcsolatba nem kerülnek. 

Minden tantárgy keretében foglalkozunk a tanulási technikákkal, az egyes részképességek 

hiányának káros következményeit egyéni bánásmóddal és egyéni foglalkozások beiktatásával 

enyhítjük. 

Az új osztályok könyvtári órán ismerkednek az ismeretszerzés iskolai lehetőségeivel, 

megtanulják az elektronikus ismerethordozók használatát. Minden diákunknak van 

számítógépes hozzáférési lehetősége az iskolában. 

  

 

7. Tehetség, képesség kibontakoztatása 
 

a./ Nyolc évfolyamos képzés, nem szakrendszerű oktatás 
 

Iskolánkban a nyolc évfolyamos képzés 1999-ben vált lehetővé. Kiemelkedően tehetséges 

tanulók számára hirdettük meg. Nagy volt az érdeklődés, de nem csupán a jelentkezők száma 

volt bíztató, hanem az a tény is, ahogyan a szülők fogadták a tehetséggondozásnak ezt a 

formáját. Nyilvánvaló volt, hogy ebben a szülői körben nem lesz probléma az iskola és a 

család kapcsolattartása. 

Célunk az volt, hogy jól tanuló, az átlagosnál lényegesen jobban terhelhető tanulóknak 

biztosítsuk a gyorsabb haladás lehetőségét egy egységes tantervi elképzelés alapján. 

Elképzelésünk megvalósult, az osztály átlagok ezekben az osztályokban 4,5 felett vannak. A 

nyelvvizsgák száma minden végzős osztály esetében meghaladta az osztálylétszámot. 90% 

feletti volt a felvételi arány és az iskola versenyeredményeinek jelentős részét a nyolc 

évfolyamos osztályok tanulói érték el. 

 

b./ Versenyeztetés 
 

A nyolc évfolyamos képzés beindítása nem csak a tanári karra, hanem a normál osztályok 

tanulóira is ösztönzően hatott. Egyre több normál osztályba járó tanuló lett kitűnő, és a tanulás 

becsületének emelkedésével párhuzamosan egyre többen érezték fontosnak, hogy tanítási órán 

kívül is megmérettessék magukat, felkészültségüket. 
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Az évente összeállított eredménylistán 200 feletti iskolán kívüli eredmény szerepel, jelentős 

az országos versenyek döntőjébe bejutott és ott helytálló tanulók száma. Földrajzból, 

matematikából, kémiából és angolból születtek leggyakrabban országos szintű helyezések. 

A tehetséggondozásnak ezt a lehetőségét továbbra is szeretnénk támogatni. 

 

c./ Emelt szintű érettségire való felkészítés 
 

A választható órakeret felhasználásával kívánjuk biztosítani a tanulók felkészítését az emelt 

szintű érettségire. Vállaljuk a három kötelező érettségi tárgyból (Magyar nyelv és irodalom, 

történelem, matematika), valamint fizikából, angolból és németből a felkészítést. A tanári kar 

folyamatosan készül a feladatra az összes fellelhető információs bázis használatával. A fent 

nem jelölt tárgyak esetén sem zárkózik el iskolánk a felkészítéstől, ha megfelelő létszámú 

csoport alakul ki a jelentkezőkből. Három, vagy annál kevesebb jelentkező esetén más 

iskolával való együttműködésben tervezzük a felkészítést biztosítani. 

 

8. Gyermek- és ifjúságvédelem 

 
Az iskola tanulóinak mintegy 10 %-a hátrányos helyzetű, közülük csak néhányan jutnak el a 

veszélyeztetett státuszba. A legtöbbször szerepel az egészségi ok, majd a család anyagi 

helyzete, ezt követi a gyermek személyiségében rejlő ok, végül legritkábban a környezeti ok 

szerepel. Sok az elvált illetve özvegyen maradt szülő. Sok esetben az anyagi hátrányos helyzet 

is erre vezethető vissza. A családi háttér ingatagsága, labilitása az esetek többségében a 

gyermekek lelki sérüléséhez vezet. Ezek a tanulók hátrányos helyzetük miatt szerepelnek a 

nyilvántartásunkban, a veszélyeztetettség elkerülése érdekében figyelemmel kísérjük őket az 

iskolában, igyekszünk anyagi támogatással segíteni, súlyosabb esetekben pszichológushoz 

irányítjuk őket. Az iskolai étkezést a tanulók 36%-a veszi igénybe, az anyagi helyzetet 

jellemzi, hogy minden második tanuló 50%-os kedvezményt kap. Néhány fő étkezése 

ingyenes! 

Tapasztalatunk szerint az anyagi gondok száma csökken, a lelki sérültek, pszichológus 

segítségét igénylők száma nő. 

A megelőzés keretében rendszeresen együttműködünk a SOTE bázisán létrejött BOKA 

csoporttal, akik tanulóknak, tanároknak többször tartottak színvonalas előadásokat. 

Alkalmanként a szülőknek is szervezünk előadást a drogról és annak veszélyeiről. 

A BRFK Bűnmegelőzési Osztály munkatársai vállalnak előadásokat, ezzel a lehetőséggel a 

jövőben is élni kívánunk. 

Az osztályfőnöki órán és szakórán is kiemelt feladat a fiatalok egészséges életre nevelése. 

 

Feladataink a gyermek-és ifjúságvédelmi munkában 

 

Helyzetfeltárás: A veszélyeztetettség felmérése minden tanév kezdetekor megtörténik a 9. 

évfolyamokon, az iskolaorvos megvizsgálja a tanulókat, felméri egészségi állapotukat, bekéri 

a szükséges szakorvosi igazolásokat. Az osztályfőnök tájékozódik a tanulók körülményeit 

illetően, kéri a szülők segítségét, melyben eddig a szülők részéről készséges együttműködést 

tapasztaltunk. 
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A tanulók tájékoztatása 

 

Ismertetjük a tanulókkal, hogy melyek a gyermeki jogok, hogy milyen szervezetek működnek 

a gyermek jóléte érdekében, milyen szolgáltatásokat nyújtanak és hol érhetők el ezek a 

szervezetek. Ezt a feladatot a gyermek-és ifjúságvédelmi felelős felkészítő munkája nyomán 

az osztályfőnökök végzik el, illetve a diákönkormányzatot segítő tanár. 

A gyermek-és ifjúságvédelmi felelős tanév elején minden osztályt felkeres. Tájékoztatja a 

tanulókat, hogy milyen időpontban fordulhatnak hozzá.  

 

9. Tanulási kudarcnak kitett tanulók felzárkóztatása 

 
A felzárkóztatás leghatékonyabb módja az egyéni ütemezés, az egyedi tempó engedélyezése.  

A lemaradó tanulók részére szervezett külön foglalkozásokról a rászorulók gyorsan 

lemorzsolódnak, vagy el sem mennek. Ezért iskolánkban a felzárkóztatás többnyire a tanítási 

órához kapcsolódóan zajlik. A kis létszámú csoportokban tárgyak esetében (pl. matematika, 

idegen nyelvek, informatika, testnevelés) könnyebben megoldható a feladat, a kis heti 

óraszámú tantárgyak esetén (pl. kémia, fizika, földrajz) nehezebben. A felzárkóztatás 

eredményességét mutatja, hogy a bukott tanulók aránya év végén 1% körüli, vagy az alatti. 

 

10. Eszközök és felszerelések 

 
Iskolánk épülete Csepel központi részén található, tágas udvarral, sportolásra alkalmas 

területekkel és pályákkal. Az épület 1952-ben készült el, szerkezete egyszerű, gazdaságosan 

üzemeltethető. A négy és fél szint összes területe 7000 m2, azaz csaknem 10 m2 az egy főre 

jutó átlagos terület.  

 

Az alagsorban a szükségtornaterem, raktárak, a karbantartó műhely és a számítógépes üzlet 

található. 

 

A földszinten az irodák, a tanári, a Jedlik Emlékszoba, az orvosi rendelő, a büfé, a könyvtár, 

az ének terem, valamint a konyha és az ebédlő kapott helyet. 

A I. emeleten 13 tanterem, a II. emeleten 10 tanterem és egy számítógép terem van. 

 

A III. emeleten vannak a szertárak:  

 

- a fizika szertár, két előadóval a Jedlik teremmel és a Vermes teremmel, valamint a 

  Vermes Emlékszobával, 

- a kémia szertár két előadóval és egy laborral, 

- a biológia szertár és előadó, 

- az angol tanári szoba és a kabinet, 

- a számítástechnika két terme és a számítógép hálózat házi központja, 

- nyelvi terem 

A sportolást két egymásba nyíló tornaterem szolgálja 600 és 200 m2 - alapterülettel.  
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A könyvtár 30 ezer kötetet (egységet) tartalmaz, elsősorban a klasszikus szerzők művei 

találhatók meg. 110 művet tartalmaz a videó-tár. A könyvtárban Internet hálózatba kapcsolt 

számítógép működik. Főfoglalkozású pedagógus könyvtárosunk a hagyományos katalógussal 

dolgozik. 

 

A fizika szertárat dr. Vermes Miklós alapozta meg, aki a Fasori Evangélikus Gimnázium 

állományát mentette át, amikor azt az államosítás idején bezárták. 

Számtalan saját készítésű eszköze mellett a mai kor követelményeinek megfelelő kísérleti 

eszköz is található. Az utódok gondoskodása nyomán ma is él a szertár, így gimnáziumunk a 

kísérletezés terén a fővárosi iskolák között az élen jár. 

 

A biológia szertár szemléltető anyaga igen értékes, többsége ma már nem pótolható. 

(Madarak, hüllők, csontvázak, stb.) 

A feltételek birtokában a hagyományos kísérleteket el lehet végezni. 

A felkészülést és a szemléltetést videó és hálózatra kapcsolt számítógép segíti. 

 

A két kémia előadóhoz szertár, előkészítő és tanári szoba tartozik. Elsősorban az emeltszintű 

felkészítés igényeit kiszolgáló 18 fős munkaterület a kémia és a biológia tanítását is segítheti. 

 

Elsősorban a földrajz tanítását segíti a térképszertárral rendelkező II. emeleti vetítőterem. 

További szaktantermeink a Történelem kabinet, a Rajz terem és a földszinti Ének terem. 

 

Az idegen nyelvek tanításához a minden tanár külön magnetofonnal rendelkezik, az angol 

kabinetben és további 5 teremben van videó. 

 

A számítástechnika a szükséges technikai feltételekkel rendelkezik. Összesen mintegy 75 

gép működik hálózatba kapcsolva, közülük a három terem gépparkja közvetlenül szolgálja a 

tanítást. Az egyik terem felszereltsége az átalagosnál jobb, a másik kettő, valamint az oktatást 

közvetetten szolgáló titkárság, tanári, biológia, fizika, kémia, angol tanári és a könyvtár gépei 

pedig az átlagosnál gyengébbek. Ez a felszereltség – tekintettel arra, hogy iskolánk a 

Szakképzési Hozzájáruláshoz nem fér hozzá – a szükséges minimális igényeket kielégíti, ám a 

többi csepeli középiskolánál gyengébb.  

 

Iskolánk szoftverellátása többé-kevésbé megoldottnak tekinthető. Ennek egyik forrása a 

Microsoft Magyarország és az IHM között létrejött „Tiszta Szoftver” program, másik forrása 

az iskolánk és a Microsoft Magyarország között kötött szerződés az MSIskola Program 

működtetéséről. Hosszabb távon gondot jelenthet a nem Microsoft fejlesztésű szoftverek 

megjelenése a közoktatásban (pl. az ECDL fakultatív grafikai modulja, mely az Adobe 

Photoshopra épül). 

 

Iskolánk Internet hozzáférése szintén megoldottnak tekinthető. Iskolánknak már 1995. óta 

iskolánknak teljes körű Internet hozzáférése van. Jelenleg két ADSL vonal biztosítja az 

Internet hozzáférést, az egyiket a SuliNet Program keretében az Oktatási Minisztérium, a 

másikat pedig iskolánk saját költségvetéséből, egy magánszolgáltatóval (EnterNet) kötött 

szerződése keretében biztosítja. A tanulók és tanárok az iskolai Internet hálózathoz a JÁG 

MicroNet keretében vagy dial-up-os hozzáféréssel külön engedély alapján vehetik igénybe 

otthonról. A széles sávú Internet további terjedése hosszabb távon újabb fejlesztéseket fog 

igényelni. 
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Diáksport Egyesület 

 

Az egyesület azzal a céllal alakult 1986-ban, hogy az iskola tanulóinak a szabadidős 

tevékenységét és versenyszerű sportolását koordinálja, valamint új lehetőségeket biztosítson a 

szabadidő helyes eltöltéséhez. A szakosztályok összetétele is ezt mutatja, a foglalkozások 

természetesen szorosan kapcsolódnak a testnevelés órákhoz és a délutáni tömegsport 

foglalkozásokhoz.  A verseny szakosztályok edzésein azok is részt vehetnek, akik nem 

akarnak versenyezni.  

A fentieket szem előtt tartva működik a mai napig is, igazodva a kor követelményeihez.  

 

Atlétika: Rendszeresen elindulunk a diákolimpiai versenyeken. Az általános iskolásokkal 

főleg a kerületi versenyeken, a középiskolásokkal budapesti és országos versenyeken veszünk 

részt. 

 

Röplabda, labdarúgás, kosárlabda, streetball: Kerületi és budapesti versenyeken, tornákon 

indulunk. Az első kettőből házi bajnokságot is rendezünk. 

 

Sakk: Kerületi, budapesti, országos diákolimpián indulunk. 

 

Természetjárás: Budapesti rendezvényeken indulunk. 

 

Sí: Sítábort szervezünk, házibajnokságot rendezünk. 

Tenisz: Szabadidős céllal tanfolyamot indítunk. 

 

A 12. évfolyamnak fittnes club látogatását biztosítjuk heti egy alkalommal. 

 

Összefoglalva: 

Minden osztálynak van terme, amelyet azonban nem kizárólagosan használ, mert a 

csoportbontásokból származó többlet teremigény csak így elégíthető ki. Ezen kívül 6 terem 

alkalmas egész osztály befogadására, 7 pedig félosztálynyi csoport tanítására. 

A sportolás szolgálatában áll még az udvaron a bitumenes kosárlabdapálya és a salakos 

labdarúgópálya is, valamint a füves sportudvar. 

Iskolai rendezvényeinket a nagy tornateremben, jó időjárás esetén a füves udvaron tartjuk. 

 

11. A tanulók, a szülők és a pedagógusok együttműködése 
 

a./ Az iskola belső rendje 
 

Az iskola tanulói és dolgozói létszáma mellett a megfelelő működést szabályozni szükséges. 

A szabályozás célja, hogy egyértelművé tegye azokat a követelményeket, melyeket a Jedlik 

Ányos Gimnázium az eredményes tevékenység érdekében elvár. Az iskola belső rendjét a 

Nevelőtestület és a Diákönkormányzat, valamint a Szülői Munkaközösség által elfogadott és 

az érintettekkel ismertetett Házirend szabályozza és rögzíti.   

 

b./ A szülők és az iskola kapcsolattartásának szervezett formái 
 

A nevelés folyamatában a szülői ház szerepének elsődlegessége vitathatatlan. A tevékenység 

nagy része azonban az iskolában zajlik és a tanulásra szánt idő jelentős hányada itt telik el, 

ezért a szülőknek tájékozottaknak kell lenniük a tanuló magatartását, előmenetelét illetően. 
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A hagyományos kapcsolattartás az Ellenőrző Könyv használatával, iskolai fogadóórák 

tartásával, szülői értekezleteken történik, de szülő és iskola egyaránt kezdeményezhet 

személyes találkozást, ha tájékozódni akar, vagy valamilyen nevelési kérdést személyes 

megbeszélésre méltónak talál. 

Szülők gyakran részt vesznek iskolai rendezvényeken. (Tanévnyitó, szalagavató, ballagás, 

kultúrműsor, stb.) 

Évente két alkalommal tartunk osztályszülői értekezletet, és ugyancsak kétszer szervezett 

tanári fogadóórát. A szervezett fogadóórán kívül is találkozunk a szülőkkel bármelyik fél 

kezdeményezésére. Egyeztetett időpontban az iskola vezetői is fogadják a tanulók szülőjét. A 

mai kommunikációs feltételek mellett a kapcsolattartásnak csak az érdeklődés és az 

együttműködési szándék hiánya lehet akadálya.  

A szülő joga, hogy kérdésére érdemi választ kapjon, közvetlenül is elmondhassa a neveléssel 

kapcsolatos gondjait, észrevételeit, esetleges elvárásait. 

  

c./ Iskolai szervezetek és együttműködésük 
 

A Szülői Munkaközösség minden osztály szülői közössége által delegált két-két tagból áll. A 

40 fős közösség 6 tagú Választmányt hoz létre, melynek vezetője és 5 felelős tagja szervezi az 

egyes évfolyam szülői aktivistáit, fogadja az ötleteket, javaslatokat, továbbítja az 

észrevételeket, kéréseket, kifogásokat. 

 

Diákönkormányzat 

Az Osztály Diákbizottság (ODB) az osztályok által választott vezetőkből áll, feladatuk az 

osztály ügyeinek intézése és képviselete. Az ODB közvetlenül is tehet észrevételt az osztály, 

vagy egyes tagjait érintő iskolai ügyekben. 

Az ODB osztályonként két-két főt delegál az iskolai Ifjúsági Parlamentbe (Diákparlament), 

mely a képviseleti demokrácia legfőbb iskolai színtere. 

 

Az Iskolai Diákbizottság a Diákparlament által választott testület, amely a képviseleten túl a 

tanulók iskolai életének, kulturális és sporttevékenységének irányítását végzi. 

 

12. Az egészségnevelés iskolai programja 

 

a. Környezettudatos életmódra nevelés 

 
Alapvető feladatunknak tartjuk a környezettudatos magatartás kialakítását, fontosnak érezzük 

azt, hogy tanulóink törekedjenek harmonikus viszonyt kialakítani  társadalmi és természeti 

környezetükkel. 

Ennek érdekében számba vesszük mindazokat a lehetőségeket, amelyek e célhoz közelebb 

visznek bennünket: 

 

1.- Mozgósítunk az intézmény tárgyi környezetének tudatos és tervszerű fejlesztésére (udvar, 

tantermek, biológia szaktanterem; folyosókon virágok, zöld növények) 

   - szorgalmazzuk és propagáljuk a környezetbarát anyagok használatát, 

   - felhívjuk a figyelmet a szelektív hulladékgyűjtés fontosságára, hasznára ugyanúgy, mint a 

környezet mind több komponensének (víz, levegő, erdők) óvására, 

   - iskolai akciókkal, vetélkedőkkel törekszünk a környezet kímélésének gyakorlatára nevelni 

tanulóinkat. 
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2. – Minden tantárgynak vannak e téren feladatai. A biológiát, a kémiát, a fizikát, a földrajzot 

tanító tanároknak mégis megkülönböztetett szerepük van. Ők szaktárgyaik környezeti 

nevelést közvetlenül szolgáló elemeit tanmeneteikben tervezik, ezeket a tanítási órákon, 

szakkörökön feldolgozzák: az élővilág védelme, az élővilágra veszélyt jelentő tényezők 

bemutatása; gondos vegyszer-használat fontossága a háztartásban, a kozmetikumok körében; 

a nem vagy nehezen bomló anyagok károkozó hatása; gyógyszerek, szárazelemek, más 

vegyszerek veszélyei a hulladékokban; ésszerű takarékosság az energia-használatban. 

 

 3. Az iskolai munka más területein is szem előtt tartjuk a környezettudatos, környezetkímélő 

magatartásra nevelést: 

   - a (hagyományként gyakorolt kerékpár) túrák alkalmasak más vidékek természeti 

értékeinek, szépségeinek bemutatására; arra is, hogy az emberi beavatkozás káros hatásainak 

veszélyeire, hátrányaira felhívjuk a figyelmet. 

   - A hazai vagy külföldi (nyelv) táborok lehetőségeit is felhasználjuk arra, hogy az adott 

vidék, vagy más ország környezeti kultúráját bemutassuk. 

   -A fenti alkalmakon és minden túrán, kiránduláson azzal is alakítjuk tanulóink természethez 

fűződő pozitív viszonyát, ha rámutatunk arra: a természetet a „helyén” kell szeretni; hazavinni 

az emlékeinkben, élményeinkben, fényképeken, videó-szalagon szabad; hogy virágot letépni, 

fát kitépni, megcsonkítani, állatot a természetes környezetéből kiszakítani ilyen alkalmakon 

sem szabad. 

   - Jelentős feladat vár az osztályfőnökökre abban is, hogy feltárják és az osztályban 

megismerhetővé tegyék az egyes tanulók természethez fűződő pozitív élményeit, emlékeit:  e 

téren meglévő hobbiját ( otthoni kedvenc állataik, kertészkedés, túrázás, stb.). Így 

tudatosíthatjuk, hogy akik szeretik a természetet,  a növényeket, állatokat, folyókat, fákat, 

azok lehetnek igazán természetbarátok, természetszerető, természetet kímélő emberek. Az ő 

példájukat törekszünk vonzóvá tenni társaik számára. 

 

4. Tanulóinkkal osztályfőnöki órákon (vagy környezetvédelmi rendezvényeken) 

megismertetjük az érvényes környezetvédelmi törvényt, a fővárosi és kerületi önkormányzat e 

témával foglalkozó rendeleteit. 

Tájékoztatjuk diákjainkat az iskola-környék környezetvédelmi terveiről, akcióiról. 

A környéken található szemétlerakó, szemétgyűjtő helyek veszélyei. 

A hulladéktárolás, megsemmisítés lehetőségei a lakóhelyen, az iskola székhelyén. A szelektív 

hulladékgyűjtés előnyei, haszna. 

A lakóhely, az iskolai környezet vízhálózatának nitrát-szintje. 

Permetezőszerek lehetséges veszélyei szervezetünkre a fogyasztott növények, gyümölcsök 

közvetítésével. 

A zaj környezetszennyező hatása, következményei. 

 

b. Egészségnevelés 
 

Az egészségnevelésben a megelőzés (a betegségek, a sérülések elkerülésének, a jó testi, lelki 

kondíciók fejlesztésének, megőrzésének) eszközeit a családdal, az iskolaorvossal, a védőnővel 

karöltve alakítjuk, minden erre okot és alkalmat adó helyzetben. E tevékenységben kitüntetett 

szerepe van a tantestület példamutatásának, az iskolai környezet egészségügyi, higiéniai 

feltételei megteremtésének. Az egymás biztonságára-, egészségére - ügyelés elemi normáinak 

gyakoroltatása, az iskoláskorú egészségügyi szűrések komolyan vétele, megszervezése, 

pontos számontartása alapvető feladatunk. Az osztályfőnöki programokban tervezzük és 

tanévenként legalább tíz tanítási órát fordítunk az egészségnevelés elvi és gyakorlati 

ismereteinek feldolgozására.  
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A mindennapos testnevelés feltételeinek megteremtése, a szabadban tervezett, szervezett 

túrák, a mozgás megszerettetése ugyancsak fontos láncszem ebben a munkában.  

A balesetvédelmi oktatás, a biztonságra veszélyt jelentő körülmények megszüntetése mind a 

megelőzést szolgálják. Az iskolai terhek arányos elosztása, a szülői házzal kialakított jó 

kapcsolat, a felesleges stressz csökkentése ugyancsak egészségvédelmi tényező.  

Közös összefogás szükséges a dohányzás, az italozás, a drogfogyasztás, a meggondolatlan, 

felelőtlen életvitel, a rossz táplálkozási szokások elleni küzdelemben .A biológia, a kémia, a 

testnevelés tanárainak, az osztályfőnököknek és a szabadidő-szervezőnek e téren 

összehangolást is igénylő feladataik vannak. Az iskolaorvos, a védőnő és az osztályfőnökök 

egyaránt érvelnek az ifjú- és felnőttkori szűrések fontossága mellett, az egészségügyi 

statisztikák elemző bemutatásával. Az iskolaorvos, a védőnő tanévenként tájékoztatást ad a 

tantestületnek és a szülőknek (szülői választmánynak) a tanulók időszerű egészségügyi 

helyzetéről, az aktuális egészségnevelési és megelőzési feladatokról. 

 

c. A mindennapos testedzés lehetőségei 

 
A heti három testnevelési óra mellett tanítványaink naponta 14:10-től 15:30 óráig 

használhatják tömegsport keretében az iskola létesítményeit. Ekkor rendezik a DÖK által 

szervezett házi bajnokságokat, versenyeket. 

A DSE a szabadidős tevékenységének és versenyszerű sportolásnak ad keretet, de nem 

kifejezetten versenysport szakosztály, mivel edzésein azok is részt vehetnek, akik nem 

akarnak versenyezni, a mozgás ebben a szervezeti formában is minden tanuló részére 

hozzáférhető.  

 

 

d. A tanulók fizikai állapotának mérése 

 
A tanulók fizikai állóképessége és teljesítménye szoros kapcsolatban van egészségi 

állapotukkal is. Ez is indokolja e mérések fontosságát. Ennek tanévi ütemezését az OM 

kiadvány felhasználásával a testnevelő tanárok tervezik, ők szervezik és végzik el a 

méréseket. Eredményeit a tanulókkal, a szülőkkel ismertetik, a fejlesztéshez tanácsot, a 

tanulói erőfeszítésekhez ösztönzést adnak. A mérések iskolai tapasztalatairól a szülőket, az 

iskolaorvost, a tantestületet tájékoztatják. Legalább kétévenként átfogó értékelést készítenek a 

tanulók fizikai állóképességéről, és javaslatot tesznek a szükséges teendőkre. 

 

13. A családi életre nevelés iskolai feladatai 
 

A társadalom egyik alappillére a család. A családi életre legkönnyebben a jó példa nevel, de 

ez az esetlegesen szerencsés helyzet sem pótolhatja e tárgykörben sem az elvszerű átgondolást 

és az elméleti megalapozást. A tanítási órákon az irodalom és a társadalomismeret biztosítja a 

legtöbb lehetőséget, az osztályfőnöki munkában a kötetlen beszélgetések, a szociális témák 

kezelése jelent további terepet. 
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 III. Helyi tanterv 
 

a./ Tanított tárgyak és óraszámaik 
 

A nyolc évfolyamos osztályban tanított tárgyak és óraszámaik: 

 

Tantárgy 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. Össz. 

Magyar nyelv és irodalom 5 5 4 4 4 4 4 4 34 

I. Idegen nyelv 5 5 5 5 4 4 3 3 34 

II. Idegen nyelv 

(Latin/választott) 

2 2 2  3 4 4 4 21 

Matematika 4 4 4 4 3 3 3 4 29 

Történelem 2 2 2 2 2 2 3 3 18 

Filozófia        1 1 

Természetismeret 2 2       4 

Biológia   2 2  2 2 2 10 

Fizika   1 3 3 3 3  13 

Kémia   2 2 2 3 2  11 

Földrajz   2 2 2 2   8 

Ének 1 1 1 1 1 1 1  7 

Rajz és műalkotás-elemzés 1 1 1 1 1 1  1 7 

Informatika 1 1 1 2 2 1   8 

Osztályfőnöki 1 1 1 1 1 1 1 1 8 

Testnevelés 3 3 3 3 3 3 3 3 24 

Emberismeret és etika       1  1 

Társadalomismeret     1    1 

Kötelező 27 27 31 32 32 34 29 25 239 

Szervezhető       4 4 8 

Összesen 27 27 31 32 33 34 33 29 247 
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A négy évfolyamos osztályokban tanított tárgyak és heti óraszámaik: 

 

 Heti óraszámok   

 9. 10. 11. 12. Őssz. 

Magyar nyelv és irodalom 4 4 4 4 16 

Történelem 2 2 3 3 10 

Emberismeret és etika   1  1 

1. idegen nyelv 4 4 3 3 14 

2. idegen nyelv  3 3 3 3 12 

Matematika 3 3 3 4 13 

Informatika 2    2 

Filozófia    1 1 

Fizika  3 3 1 7 

Biológia  2 2 2 6 

Kémia 2 2 2  6 

Földünk és környezetünk 2 2   4 

Ének-zene 1 1 1  3 

Rajz és vizuális kultúra 1 1  1 3 

Testnevelés és sport 3 3 3 3 12 

Társadalomismeret 1    1 

Osztályfőnöki 1 1 1 1 4 

Kötött óraszám összesen 29 31 29 26 115 

Szabadon tervezhető 2 2 4 4 12 

Összes heti óra 31 33 33 30 127 
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Tagozatok szervezése a szabadon tervezhető órák felhasználásával  

      

Általában az alap óraszámhoz évfolyamonként heti 2-2 órát adunk hozzá, így 11-

12-ben választható még heti 2-2 óra. 

    

Az informatika tagozat a teljes szabadon tervezhető órakeretet felhasználja. 

 

 

     

TAGOZATOK a szabadon szervezhető órakeret felhasználásával 

Idegen nyelv 6 6 5 5  

Más tárgy választható óraszáma   2 2  

      

Matematika 5 5 5 6  

Más tárgy választható óraszáma   2 2  

      

Informatika 4 2 4 4  

A teljes keret felhasználva      

 

b./ Tankönyvek kiválasztásának elvei: 

 

Kollégáink szívesen tanítanak korszerű és segédletekkel komplexen ellátott tankönyvcsalád 

példányaiból. A tantervi előírásokhoz legjobban igazodó kiadványokat iskolánk előnyben 

részesíti. Figyelmet fordítunk arra is, hogy a tartalom, és a „használhatóság” arányban álljon a 

kiadvány árával. A különböző szakterületeken nagymértékben eltérő a kínálat, ettől is függ a 

tanári mozgástér.    

A munkaközösségek megbeszélik, egységesen döntenek, és minden osztályban azt a 

tankönyvcsaládot rendelik meg. A tanításra kiválasztott és megvásárolt tankönyvet nem 

váltjuk fel más kiadványra, a további évfolyamokban is ugyanazt a tankönyvet használjuk. 

 

Kizárólag a tankönyvjegyzékben szereplő tankönyveket vásárolunk. 

 

c./ Szóbeli és írásbeli számonkérés, a tanulók értékelése 
 

Az írásbeli beszámoltatások formája, rendje, korlátai; szerepük az értékelésben  

 

A folyamatos tanulás a középiskolai nevelés-oktatás természetes követelménye. Tanulóinknak 

minden órán számítaniuk kell arra, hogy ismereteikről, jártasságukról, készségük szintjéről 

számot adjanak. Ennek fontos motiváló és ösztönző szerepe van. Ezért a folyamatos tanulásra 

késztető, gyakorlási szándékkal íratott munkák és a „röpdolgozatok” koordinálását nem is 

szorgalmazzuk. 

Az írásbeli dolgozatoknak az összefoglaló jellegű, átfogó ismereteket vizsgáló változatait –   

elvárt hatékonyságukra és  súlyukra való tekintettel – a tanulók, a szülők és a tanárok számára 

egyaránt átláthatóan kell szabályozni. E szabályozás mellett lehetőség nyílik a tanult anyag 

szintetizálására, jut idő a gyakorlásra és elérhető, hogy a véletlen egybeesések szülte 

torlódások miatti fáradtság ne rontsa le a tanulással egyébként megalapozott eredményt. 
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Ezért kerüljük azt, hogy egy napra több átfogó, összefoglaló vagy témazáró dolgozat essen, 

törekszünk arra, hogy egy héten belül is csak elvétve legyen kettőnél több. Fontosnak tartjuk, 

hogy az ilyen írásbeli munkák várható idejéről a tanulók időben, egy héttel korábban 

tájékoztatást kapjanak, saját idejük jobb beosztása érdekében is. 

Ezeknek a dolgozatoknak a várható idejét, témáját a tanmenetekben is rögzítjük. 

Ügyelünk arra, hogy a szóbeli és írásbeli számonkérés aránya észszerű legyen, minden tanuló 

jusson megfelelő számú értékelt szóbeli megnyilvánuláshoz, hogy a nyilvánosan elhangzó 

feleletek, érvelések révén - a szóbeliség gyakorlása mellett - a tananyag részleteinek jobb 

megértését elősegíteni, a gyakori értelmezésbeli félreértéseket is tisztázni lehessen. 

Iskolánkban a félévenként előírt érdemjegyek minimuma: 

 

Heti óraszám Szóbeli Írásbeli Összes jegy 

1 - 2 1 2 3 

3 2 2 4 

4 - 5 3 3 6 

 

 

Természetesen a tantárgy módszertani sajátosságainak figyelembe vételével a szóbeli-írásbeli 

arány megváltozhat. (Pl. idegen nyelv esetén a szóbeli, természettudományos tárgy esetén az 

írásbeli számonkérések száma jelentősen nagyobb lehet.)   

 

Gondot fordítunk arra, hogy minden olyan írásbeli számonkérési formát gyakoroltassunk, 

amellyel tanítványaink érettségi vizsgán vagy más záróvizsgán találkozhatnak (teszt, esszé, 

fordítás, számítással megoldható feladat, grafikon, táblázatelemzés, stb.). 

A félévi és az év végi osztályzatokat a naplóba beírt és a tanuló által ismert jegyek alapján a 

szaktanár úgy állapítja meg, hogy a jegyek átlagától az osztályzat egy egész jeggyel már nem 

térhet el. (Például 3,7-es átlag esetén a szaktanár eldönti, hogy közepes (3), vagy jó (4) az 

osztályzat, de elégségest (2), vagy jelest (5) nem adhat. 

 

Az egész órás iskolai dolgozatok írásának időpontját egy héttel előbb közöljük a tanulókkal, a 

javítás - értékelés pedig a megíratás után két héten belül megtörténik. Amennyiben ennek 

valamilyen okból a javító tanár nem tud eleget tenni, akkor az osztályzat csak abban az 

esetben kerül a naplóba, ha a tanuló ezzel egyetért. 

A tanulói teljesítmény értékelése szempontjából különösen mérvadó munkákat legalább az 

adott tanévet követő egy évig megőrizzük. A szülők kérésére lehetővé tesszük e dolgozatok 

megtekintését. 

Az érettségi vizsgaszabályzat új elemeire való tekintettel tovább bővítjük az írásbeli munkák 

pontozásának gyakorlatát és meghatározzuk az érdemjeggyé történő átszámítás kulcsait. Ezt a 

munkaközösségek a tanulói teljesítmények értékelésének szempontjai között rögzítik, és a 

szaktanárok a tanulókkal, az osztályfőnökök a szülőkkel megismertetik.  

Fokozatosan minden tantárgy értékelésében teljessé tesszük azt a gyakorlatot, hogy a 

feladattal együtt a tanuló tudja: milyen részeredményért, milyen pontszám jár. 

Az írásbeli munkákat nemcsak pontszámmal és érdemjeggyel értékeljük, hanem azokat a 

hiányok, a hibák jelölésével javítjuk.  

A tanulóval minden megszerzett érdemjegyét közli a szaktanár, szóbeli felelet esetén rövid 

értékeléssel. A szülő a tanuló érdemjegyeiről az ellenőrző könyvben is tájékozódhat, a beírást 

a szaktanár és havonta az osztályfőnök ellenőrzi. 

A tanórák látogatása alól csak a sikeres előrehozott érettségi mentesít. 
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Az idegen nyelvi előrehozott érettségi letételéhez nem kell a hátralévő évfolyamok anyagából 

osztályozó vizsgát tenni, ha a tanulónak legalább középfokú „C” típusú államilag elismert 

nyelvvizsgája van.  

 

 

d./ Otthoni felkészüléshez előírt feladatok 
 

A hagyományos nevelőmunkában, melyet iskolánk alkalmaz, az otthoni tanulásról nem 

mondhatunk le, a kötelező olvasmányok, a gyakorlás, házi dolgozatok és a szóbeli feleletekre 

való felkészülés nem mellőzhető. 

A konkrét szabályozás napi koordinációt igényelne, amire nincsenek meg ma még a 

feltételek, ezért csak alapelvekben állapodhatunk meg. 

A feladott otthoni munka ne igényeljen tantárgyanként 20-25 percnél több munkát. 

Házi dolgozatot irodalomból félévente legfeljebb 2 alkalommal szabad íratni. 

 

e./ A középszintű érettségi vizsga témakörei 
 

Az alábbi tantárgyak középszintű érettségi vizsga követelményeit az iskola helyi tantervében 

rögzítjük. A tananyag tantárgyankénti évfolyamokra lebontott tanterve és a tantárgyi 

követelmények külön kötetben szerepelnek.  

 

1. Magyar nyelv és irodalom 

 
1. Ember és a nyelv 

 

2. Kommunikáció:  

- a jel, a jelrendszer 

- nyelvi és vizuális kommunikáció 

- a nyelvhasználat, mint kommunikáció 

- kommunikációs funkciók és közlésmódok 

- személyközi kommunikáció 

- tömegkommunikáció 

 

3. A magyar nyelv története: 

- a magyar nyelv rokonsága 

- nyelvtörténeti korszakok 

- az írott nyelvi norma kialakulása 

- nyelvművelés 

 

4. Nyelv és társadalom: 

- nyelvváltozatok 

- kisebbségi nyelvhasználat 

- a határon túli magyar nyelvűség 

- tömegkommunikáció és nyelvhasználat 

 

5. A nyelvi szintek: 

- hangtan 

- alaktan és szótan 

- mondattan 
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- a mondat szintagmatikus szerkezete 

- a mondat a szövegben 

- logikai és grammatikai viszonyok az összetett mondatban 

- szókincs és frazeológia 

 

6. A szöveg: 

- a szöveg és a kommunikáció 

- a szöveg szerkezete és jelentése 

- szövegértelmezés 

- a szöveg szóban és írásban 

- az intertextualitás 

- szövegtípusok 

- szöveg a médiában 

 

7. A retorika alapjai: 

- a nyilvános beszéd 

- érvelés, megvitatás, vita 

- a szövegszerkesztés eljárásai 

 

8. Stílus és jelentés: 

- szóhasználat és stílus 

- a szójelentés 

- állandósult nyelvi formák 

- nyelvi-stilisztikai változatok 

- stíluseszközök 

- stílusréteg, stílusváltozat 

 

IRODALOM 

 

1. Életművek:  
 Petőfi Sándor, Arany János, Ady Endre, Babits Mihály, Kosztolányi Dezső, József 

Attila 

 

2. Portrék:  
 Balassi Bálint, Csokonai Vitéz Mihály, Berzsenyi Dániel, Kölcsey Ferenc, 

Vörösmarty Mihály, Mikszáth Kálmán, Móricz Zsigmond, Szabó Lőrinc, Radnóti 

Miklós, Weörös Sándor, Ottlik Géza, Márai Sándor, Pilinszky János; 

           Az életmű néhány jellemzője keretében 2-3 lírai és/ vagy 

           értelemszerűen egy vagy néhány epikai, drámai alkotás 

3. Látásmódok:  
     Zrínyi Miklós, Jókai Mór, Krúdy Gyula, Karinthy Frigyes, Kassák Lajos, Illyés Gyula, 

Németh László, Örkény István, Nagy László, Nemes Nagy Ágnes, Szilágyi 

Domonkos; 

 Választandó legalább három szerző a felsoroltak közül. 
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4. A kortárs irodalomból:  
 Legalább egy szerző 2-3 lírai és/vagy 1-2 epikai művének értelmezése az 1980-tól 

napjainkig  tartó időszakból. (Mészöly Miklós, Mándy Iván, Kányádi Sándor, Sütő 

András, Eszterházy Péter, Nádas Péter, Szabó Magda, Varró Dániel, Csoóri Sándor, 

Tandori Dezső, Kertész Imre, Rakovszky Zsuzsa) 

 

5. Világirodalom:  

- Az európai irodalom alapvető hagyományai: az antikvitás és a Biblia. 

- A romantika, a századfordulós modernség ( a szimbolizmustól az 

avantgárdig)jellemzőinek és egy-két kiemelkedő képviselőjének bemutatása.  

(Gilgames-eposz, Prométheusz-mítosz, Teremtésmítoszok, Biblia, Homérosz, 

Szapphó, Alkaiosz, Anakreón, Platón, Catullus, Vergilius, Horatius, Theokritosz, 

Aiszóposz, Phaedrusz, Szt. Ágoston, Pierre Abélard, Jacopone da Todi, Assisi Szt. 

Ferenc, Trisztán és Izolda, Walther von der Vogelweide, Villon, Dante, Carmina 

Burana, Petrarca, Boccaccio, Cervantes, Defoe, Swift, Diderot, Voltaire, Rousseau, 

Goethe, Shiller, Heine, Puskin, Novalis, Hoffmann, Hölderlin, Dickens, Victor Hugo, 

Stendhal, Balzac, Flaubert, Lermontov, Goncsarov, Turgenyev, Gogol, Tolsztoj, 

Dosztojevszkij, Zola, Maupassant, Baudelaire, Verlaine, Rimbaud, Mallarmé, 

Withman, Rilke, Apollinaire, Eliot, Lorca, Proust, Majakovszkij, Thomas Mann, 

Kafka, Bulgakov, Hemingway, Camus;) 

 

 

6.  Színház- és drámatörténet:  
Szophoklész, Shakespeare, Moliére, Katona József: Bánk bán, Madách Imre: Az 

ember tragédiája  

 

7. Az irodalom határterületei:  

¶ az irodalom kulturális határterületei – népköltészet, műköltészet, alkalmi 

költészet; 

¶ az irodalom filmen, televízióban, dalszövegben, virtuális valóságban: 

adaptáció , a műfajcsere jelenségei 

¶ az olvasmányok iránti tömegszükséglet és a művészi színvonal/minőség 

összefüggései; 

¶ a szórakoztató irodalom vonzereje, hatáskeltő eszközei;(pl.sematizált 

hőstípusok, élethelyzetek, értékvilág, kalandosság, csattanó, szójáték). 

¶ Egy-két tipikus műfaj (pl. útirajz, detektívregény, kalandregény, képregény, 

tudományos fantasztikus irodalom, humoros és erotikus irodalom, dalszöveg, 

sanzon, vicc, reklámvers) jellemzőinek bemutatása; 

¶ mítosz, mese és kultusz; film- é könyvsikerek, divatjelenségek korunk 

kultúrájában;(pl. Gyűrűk Ura, Bridget Jones naplója) 

¶ az irodalmi ismeretterjesztés főbb nyomtatott és elektronikus műfajai;(pl. 

könyvismertetés, ajánlás, kritika, CD-ROM, internetes könyvkínálat) 
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8. Interkulturális megközelítések és regionális kultúra: 

¶ interkulturális jelenségek, eltérő szöveghagyományok; 

¶ a régió, a tájegység,  a település kulturális, irodalmi múltbeli és jelen 

hagyományainak bemutatása;(pl. nemzetiségi, etnikai kisebbségek irodalma, 

alkotások a kisebbségekről, folklór, művelődéstörténeti vonatkozások, 

múzeum, színház , civil társaságok). 

¶ A tájhoz, a régióhoz, a településhez kötődő szerzők; tájak, régiók, irodalmi 

alkotásokban való megjelenítése. Életmódra, kulturális szokásokra utaló 

dokumentumok,(pl. tárgyi emlék, fotó, film, hangdokumentum) alapján 

következtetések megfogalmazása, egyes korok kultúrájára nézve. 

 

9.  Témák, motívumok:  
Szépirodalmi alkotások gondolati, tematikus, motivikus egyezésének és 

különbségeinek összevetése.  

Az olvasott művekben motívum, téma változatainak felismerése, értelmezése (pl.: 

hegy, kert, sziget, alászállás, felemelkedés, nemzedékek, család, felnőtté válás, 

beavatás; ember és természet, mikro- és makro kozmosz, felnőtt-gyermek, férfi-nő, 

bűn és bűnhődés, vándorlás, kaland, falusi és nagyvárosi életformák). 

 

10.  Műfajok, poétika:  

¶ A műnemek és műfajok felismerése.  

¶ Alapvető versformák felismerése.  

¶ Poétikai fogalmak alkalmazása művek bemutatásában, értelmezésében. 

¶ Azonos műfajú alkotások összehasonlítása. 

 

11.   Korszakok, stílustörténet:  
A kifejezésmód és világlátás változása különböző korszakokban a középkortól a 

szimbolizmusig. 

 

 

2. Történelem 
 

 

1. Ókor 

- Vallás és kultúra az ókori Keleten 

- A demokrácia kialakulása 

- A római köztársaság virágkora és válsága, az egyeduralom kialakulása 

- Hitvilág, művészet, tudomány 

- A kereszténység kialakulása és elterjedése 

- A népvándorlás, az antik civilizáció felbomlása 
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2. A középkor 

- A feudális társadalmi és gazdasági rend jellemzői 

- A nyugati és keleti kereszténység 

- Az iszlám vallás és az arab világ; a világvallások elterjedése 

- A középkori városok 

- Egyházi és világi kultúra a középkorban 

- A humanizmus és a reneszánsz Itáliában 

- Az angol és a francia rendi állam működése 

- Az Oszmán Birodalom terjeszkedése 

 

3. A középkori magyar állam megteremtése és virágkora 

- A magyar nép őstörténete és vándorlása 

- A honfoglalástól az államalapításig 

- Az Árpád-kor 

- Társadalmi és gazdasági változások Károly Róbert, Nagy Lajos, Luxemburgi 

Zsigmond idején 

- A Hunyadiak 

- Kultúra és művelődés 

 

4. Szellemi, társadalmi és politikai változások az újkorban 

- A nagy földrajzi felfedezések és következményei 

- Reformáció és katolikus megújulás 

- A kontinentális abszolutizmus és a parlamentáris monarchia megszületése 

Angliában 

- A tudományos világkép átalakulása, a felvilágosodás 

 

5. Magyarország a Habsburg Birodalomban 

- A mohácsi csata és az ország három részre szakadása 

- Az Erdélyi Fejedelemség virágkora 

- A török kiűzése és a Rákóczi-szabadságharc 

- Magyarország a XVIII. századi Habsburg Birodalomban 

- Művelődés, egyházak, iskolák 

 

6. A polgári átalakulás, a nemzetállamok és az imperializmus kora 

- A francia polgári forradalom politikai irányzatai, az Emberi és Polgári Jogok 

Nyilatkozata 

- A napóleoni háborúk és a Szent Szövetség Európája 

- XIX.  század eszméi 

- Az ipari forradalom és következményei 

- Nagyhatalmak és katonai-politikai szövetségek a századfordulón 

- Tudományos, technikai felfedezések, újítások és következményeik 
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7. A polgárosodás kezdetei és kibontakozása Magyarországon 

- A reformmozgalom kibontakozása, a polgárosodás fő kérdései 

- A reformkori művelődés, kultúra 

- A polgári-forradalom 

- A szabadságharc 

- A kiegyezés előzményei és megszületése 

- Gazdasági eredmények és társadalmi változások a dualizmus korában 

- Az életmód, a tudományos és művészeti élet fejlődése 

 

8. Az első világháborútól a kétpólusú világ felbomlásáig 

- Az első világháború jellege, jellemzői; a Párizs környéki békék 

- A gazdaság és a társadalom új jelenségei a fejlett világban 

- Tekintélyuralmi rendszerek Közép-Európában és az olasz fasizmus 

- Az USA és az 1929-33-as gazdasági válság 

- A nemzeti szocializmus hatalomra jutása és működési mechanizmusa 

- A bolsevik ideológia és a sztálini diktatúra az 1920-30-as években 

- A második világháború előzményei jelentős fordulatai 

- A hidegháború és a kétpólusú világ jellemzői 

- A szocialista rendszerek bukása 

 

9. Magyarország története az első világháborútól a második világháborús összeomlásig 

- Az Osztrák-Magyar Monarchia felbomlása és következményei 

- A Horthy-rendszer jellege és jellemzői 

- Művelődési viszonyok és az életmód 

- A magyar külpolitika mozgástere, alternatívái 

- Magyarország részvétele a világháborúban 

- A német megszállás és a holocaust Magyarországon 

 

10. Magyarország 1945-től a rendszerváltozásig 

- A szovjet felszabadítás és megszállás 

- A határon túli magyarság sorsa 

- A kommunista diktatúra kiépítése és működése 

- Az 1956-os forradalom és szabadságharc 

- A Kádár-rendszer jellege, jellemzői 

- A rendszerváltozás 

 

 

11. A jelenkor 

- A közép-európai régió jellemzői, távlatai, a posztszovjet rendszerek problémái 

- Az európai integráció története 

- A „harmadik világ” 

- Fogyasztói társadalom; ökológiai problémák, a fenntartható fejlődés 

- A globális világ kihívásai és ellentmondásai 
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3. Idegen nyelvek: (angol, német, francia, spanyol, olasz, orosz) 

 
Az érettségi vizsga tartalmi részét az alább felsorolt témakörök képezik, azaz a 

feladatok minden vizsgarészben tematikusan ezekre épülnek. Ez a lista az érettségi 

vizsga általános követelményeiben felsorolt témakörök részletes kifejtése közép- és 

emelt szintre. A lista nem tartalmaz külön országismereti témakört, mert ennek 

elemei a többi témakörben előfordulnak. 

A középszinten felsorolt témakörök az emelt szintre is érvényesek. 

  

1. Személyes vonatkozások,  

család 

¶        A vizsgázó személye, életrajza, életének fontos állo-

másai (fordulópontjai) 

¶        Családi élet, családi kapcsolatok 

¶        A családi élet mindennapjai, otthoni teendők 

¶        Személyes tervek 

2. Ember és társadalom ¶        A másik ember külső és belső jellemzése 

¶        Baráti kör 

¶        A tizenévesek világa: kapcsolat a kortársakkal, fel-

nőttekkel 

¶        Női és férfi szerepek 

¶        Ünnepek, családi ünnepek 

¶        Öltözködés, divat 

¶        Vásárlás, szolgáltatások (posta) 

¶        Hasonlóságok és különbségek az emberek között 

3. Környezetünk ¶        Az otthon, a lakóhely és környéke 

(a lakószoba, a lakás, a ház bemutatása) 

¶        A lakóhely nevezetességei, szolgáltatások, szórakozási 

lehetőségek 

¶        A városi és a vidéki élet összehasonlítása 

¶        Növények és állatok a környezetünkben 

¶        Környezetvédelem a szűkebb környezetünkben: Mit te-

hetünk környezetünkért vagy a természet megóvásáért? 

¶        Időjárás 



43. 

Jedlik Ányos Gimnázium                                  2008.                                  Pedagógiai Program 

 

4. Az iskola ¶        Saját iskolájának bemutatása  

(sajátosságok, pl. szakmai képzés, tagozat) 

¶                 Tantárgyak, órarend, érdeklődési kör, tanulmányi munka 

¶        A nyelvtanulás, a nyelvtudás szerepe, fontossága 

¶                 Az iskolai élet tanuláson kívüli eseményei, iskolai ha-

gyományok 

5. A munka világa ¶        Diákmunka, nyári munkavállalás 

¶        Pályaválasztás, továbbtanulás vagy munkába állás 

6. Életmód ¶        Napirend, időbeosztás 

¶        Az egészséges életmód (a helyes és a helytelen táplál-

kozás, a testmozgás szerepe az egészség megőrzésében, 

testápolás) 

¶        Étkezési szokások a családban 

¶        Ételek, kedvenc ételek 

¶        Étkezés iskolai menzán, éttermekben, gyorséttermekben 

¶        Gyakori betegségek, sérülések, baleset 

¶        Gyógykezelés (háziorvos, szakorvos, kórházak) 

7. Szabadidő, művelődés, 

szórakozás 

¶        Szabadidős elfoglaltságok, hobbik 

¶        Színház, mozi, koncert, kiállítás stb. 

¶        Sportolás, kedvenc sport, iskolai sport 

¶        Olvasás, rádió, tévé, videó, számítógép, internet 

¶        Kulturális események 

8. Utazás, turizmus ¶        A közlekedés eszközei, lehetőségei, a tömegközlekedés 

¶        Nyaralás itthon, illetve külföldön 

¶        Utazási előkészületek, egy utazás megtervezése, meg-

szervezése 

¶        Az egyéni és a társas utazás előnyei és hátrányai 

9. Tudomány és technika ¶        Népszerű tudományok, ismeretterjesztés 

¶        A technikai eszközök szerepe a mindennapi életben 
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4. Latin 
T£MAK¥R K¥VETELM£NYEK 

1. K®szs®gek 
Olvas§s ®s 
besz®dk®szs®g 

A humanista vagy restitu§lt kiejt®si szab§lyok egyike szerint 
tetszŖleges latin szºveg helyes felolvas§sa, valamint a m§sik 
kiejt®si rendszer szab§lyainak ismerete. 
Hexameterben, illetve disztichonban ²rott verses szºvegek 
megfelelŖ ritmus¼ felolvas§sa. 
A t®makºrºk forr§sanyag§ban megadott szerzŖk 
mindegyik®tŖl legal§bb egy eredeti szºveg vagy szºvegr®szlet 
kiejt®s, ritmus ®s inton§ci· szempontj§b·l egyar§nt helyes, 
eml®kezetbŖl val· (memoriter) felid®z®se. 

Szºveg®rt®s, 
ford²t§s 

ĉr§sban:  ismeretlen, egyszerŤ (a klasszikus nyelvi norm§knak 
megfelelŖ, bevezet®ssel, esetleg komment§rral kºnny²tett, 
vagy rºvid²tett) eredeti latin szºveg kifog§stalan leford²t§sa 
nyomtatott sz·t§r seg²ts®g®vel. 
Sz·ban:  egyszerŤbb, ismert eredeti latin szºveg seg®deszkºz 
n®lk¿li, kifog§stalan leford²t§sa ®s ®rtelmez®se a szºveg 
sz·kincs®nek pontos ismeret®ben. 

2. Nyelvi eszkºzt§r 
 Adott latin szºvegben elŖfordul· lexikai elemek ®s nyelvi 

strukt¼r§k pontos felismer®se, ut·bbiak elemz®se ®s k®pz®si 
szab§lyaik bemutat§sa. 
A latin le²r· nyelvtan alaktana, a rendes ®s rendhagy· 
alakjainak ismerete ®s k®pz®se; a mondattan fŖszab§lyainak 
ismerete ®s alkalmaz§sa. 
Ismert latin szºvegbŖl a legfontosabb stilisztikai eszkºzºk 
kiemel®se ®s bemutat§sa. 

3. T®m§k 
Forr§sok Az al§bbi szerzŖk valamely eredeti mŤv®nek vagy 

mŤr®szlet®nek nyelvi ®s tartalmi szempont¼ ismerete: 
Marcus Tullius Cicero, Caius Iulius Caesar, Caius Valerius 
Catullus, Publius Vergilius Maro, Titus Livius, Quintus Horatius 
Flaccus, Publius Ovidius Naso, Cornelius Tacitus. 
AlapvetŖ ismeretek a fenti szerzŖk eredeti nyelven megismert 
szºvegein t¼li irodalmi ®s egy®b mŤkºd®s®rŖl. 

Kultur§lis 
ismeretek 

A klasszikus antikvit§sra vonatkoz·, a fenti forr§sokhoz 
kapcsolhat· legfontosabb fºldrajzi, tºrt®nelmi, gazdas§gi ®s 
kult¼rtºrt®neti ismeretek. 
AlapvetŖ ismeretek a latin mŤvelts®g ter¿leteirŖl, idŖbeli ®s 
t®rbeli elterjed®s®rŖl, annak fontosabb szakaszair·l. 
Ismeretek a klasszikus antikvit§s mindennapi ®let®rŖl, az 
®letkºr¿lm®nyekrŖl, a t§rsadalmi ®rintkez®s szok§sair·l, az 
adott t§rsadalom alap®rt®keirŖl, az ¿nnepekrŖl ®s a r²tusokr·l. 
Annak bizony²t§sa, hogy a vizsg§z· tiszt§ban van a 
megismert kultur§lis ®rt®kek korunkra ®s az egyetemes 
magyar kult¼r§ra tett hat§s§val, ismeri e kapcsolatrendszer 
legfontosabb, elsŖsorban az §ltala megismert forr§sokhoz 
kºthetŖ elemeit. 
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4. Egy®b k®szs®gek 
 A szºvegkºrnyezetbŖl ismeretlen nyelvi elemekre 

kºvetkeztet®s k®szs®gei ®s technik§i. 
A sz·t§rak ®s a gimn§ziumok sz§m§ra k®sz¿lt le²r· 
nyelvtankºnyvek ®s egy®b seg®deszkºzºk ºn§ll· haszn§lata. 
A nyelvtanul§si c®lok el®r®s®t lehetŖv® tevŖ strat®gi§k, 
m·dszerek ®s seg®deszkºzºk alkalmaz§sa. 
A latin nyelvŤ szºvegek ford²t§sakor ®s ®rtelmez®sekor m§s 
mŤvelts®gi ter¿letekhez kapcsol·d· ismeretek ®s k®szs®gek 
alkalmaz§sa. 

 

 

5. Matematika 
 

 

1. Halmazok, logika 

2. Kombinatorika, gráfok 

3. Alapműveletek, a természetes számok halmaza, számelméleti ismeretek 

4. Racionális és irracionális számok, valós számok abszolút érték 

5. Hatvány, gyök, logaritmus 

6. Betűkifejezések, arányosság, elsőfokú egyenletek, egyenlőtlenségek, egyenletrendszerek, 

abszolút értékes egyenletek 

7. Másodfokú egyenletek, egyenlőtlenségek, egyenletrendszerek, másodfokúra 

visszavezethető és négyzetgyökös egyenletek 

8. Egyváltozós valós függvények és tulajdonságaik, egyszerű transzformációk 

9. Számtani és mértani sorozat, kamatszámítás 

10. A térelemekre vonatkozó ismeretek, térelemek távolsága, távolsággal jellemzett 

ponthalmazok 

11. Egybevágósági transzformációk 

12.  A hasonlósági transzformáció, hasonlósággal kapcsolatos tételek 

13. A háromszögekre vonatkozó ismeretek (oldalakra és szögekre vonatkozó összefüggések, 

nevezetes vonalak) 

14. A négyszögekre, sokszögekre és a körre vonatkozó ismeretek 

15. Vektorok 

16. Trigonometria 

17. Koordináta-geometria 

18. Kerület- és területszámítás (sokszögek, kör és részei) 

19. Térgeometria, felszín- és térfogatszámítás 

20. Valószínűség-számítás, középértékek, statisztika 

 

6. Fizika 

 
1.   Newton törvényei 

2.   Pontszerű és merev testek egyensúlya 

3. Mozgásfajták (egyenes vonalú egyenletes mozgás, egyenes vonalú egyenletesen 

változó mozgás, hasítások, periodikus mozgások) 

4. Munka, energia 

5. A speciális relativitáselmélet elemei 

6. Állapotjelzők, termodinamikai egyensúly 
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7. Hőtágulás 

8. Állapotegyenletek,  

9. Az ideális gáz kinetikus modellje 

10. Energiamegmaradás hőtani folyamatokban (a termodinamika I. főtétele) 

11. Kalorimetria 

12. Halmazállapot-változások 

13. A termodinamika II. főtétele 

14. Elektromos mező (elekrosztatikai alapjelenségek, elektromos mező jellemzése, 

töltések mozgása elektromos mezőben, térerősség, potenciál a vezetőkön, 

kondenzátorok) 

15. Egyenáram (Ohm törvénye, fogyasztók soros, párhuzamos kapcsolása, félvezetők, 

egyenáram hatásai, munkája és teljesítménye) 

16. Az időben állandó mágneses mező (mágneses alapjelenségek, áram mágneses 

mezeje, mágneses erőhatások) 

17. Az időben változó mágneses mező (indukció alapjelensége, Faraday- féle 

indukciótörvény, váltakozó áram fogalma, teljesítménye, munkája) 

18. Elektromágneses hullámok (párhuzamos rezgőkör, csatolt rezgések, dipólus 

sugárzása) 

19. Fény, mint elektromágneses hullám (terjedési tulajdonságok, hullámjelenségek, 

geometriai fénytani leképezés, a szem és a látás) 

20. Az anyag szerkezete 

21. Az atom szerkezete (kvantumfizika elemei, részecske és hullámtermészet, 

elektronburok szerkezete) 

22. Az atommagban lejátszódó jelenségek (atommag szerkezete, nukleáris 

kölcsönhatás, radioaktivitás, maghasadás, magfúzió) 

23. Sugárvédelem 

24. Elemi részek 

25. A gravitációs mező (általános tömegvonzás, Kepler-törvényei) 

26. Csillagászat 

27. A fizikatörténet fontosabb személyiségei 

28. Felfedezések, találmányok, elméletek 

 

7. Kémia 
 

1. Általános kémia 
 Atomok és belőlük származtatható ionok 

1.2.Molekulák, összetett ionok 

1.3.Halmazok 

1.4.Kémiai reakciók 

1.5.Reakciótípusok 

1.6.A kémiai reakciók és az elektromos energia kölcsönhatása 

 

2. Szervetlen kémia 
2.1. Az elemek és vegyületek szerkezete 

2.2. Az elemek és vegyületek fizikai tulajdonságai és ezek anyagszerkezeti értelmezése 

2.3. Az elemek és vegyületek kémiai tulajdonságai 

2.4.Az elemek és vegyületek előfordulása 

2.5. Az elemek és vegyületek laboratóriumi és ipari előállítása 

2.6. Az elemek és szervetlen vegyületek legfontosabb felhasználásai 

2.7. Az elemek és vegyületek jelentősége 
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3. Szerves kémia 
 3.1. A szerves vegyületek szerkezete és csoportosításuk 

3.2. A szerves vegyületek fizikai tulajdonságai 

3.3. A szerves vegyületek kémiai tulajdonságai 

 3.4. A szerves vegyületek előfordulása 

3.5. A szerves vegyületek jelentősége 

3.6. A szerves vegyületek laboratóriumi és ipari előállítása 

 

4. Kémiai számítások 
4.1. Általános követelmények 

b. Az anyagmennyiség 

c. Az Avogadro-törvény 

d. Oldatok, elegyek (százalékos összetételek, koncentráció, oldhatóság stb.) 

e. A képlettel és reakcióegyenlettel kapcsolatos számítások 

f. Termokémia 

g. Kémiai egyensúly, pH-számítás 

h. Elektrokémia 

 

8. Biológia 
 

1. Egyed alatti szerveződési szint 

1.1.  Szervetlen és szerves alkotóelemek 

1.2. Az anyagcsere folyamatai: 

1.3.  Sejtalkotók  

 

 

2. Az egyed szerveződési szintje 

 Nem sejtes rendszerek: 

2.1 .   Eukarióták 

2.2    Szövetek, szervek, szervrendszerek, testtájak 

2.3     Viselkedés 

 

3.Az emberi szervezet 

 3.1  Kültakaró 

 3.2. A mozgás: 

 3.3 A táplálkozás 

 3.4  A légzés 

 3.5.  Az anyagszállítás 

  3.6. A kiválasztás 

 3.7.  A szabályozás 

 3.8   Az idegrendszer általános jellemzése 

3.9. Az emberi magatartás 

3.10. Hormonrendszer 

  3.11. Immunrendszer 

 3.12. Szaporodás és egyedfejlődés 
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4. Egyed feletti szerveződési szintek 

 4.1  Populáció 

 4.2.  Életközösségek (élőhely típusok) 

 4.3.  Bioszféra 

 4.4. Ökoszisztéma 

  4.5.  Környezet- és természetvédelem 

 

 5.Öröklődés, változékonyság, evolúció 

 5.1   Molekuláris genetika 

 5.2.  Mendeli genetika 

 5.3.  Populációgenetika és evolúciós folyamatok 

 5.4  A bioszféra evolúciója 

 

9. Földrajz 
 

1. Térképi ismeretek 

- A térképi ábrázolás  

- Térképi gyakorlatok 

- Az űrtérképezés 

2. Kozmikus környezetünk. 

- A Naprendszer kialakulása, felépítése, helye a világegyetemben. 

- A Nap és kísérői. 

- A Föld és mozgásai. 

- Űrkutatás az emberiség szolgálatában. 

 

3. A geoszférák földrajza - Földtörténet 

- A Föld szerkezete és fizikai jellemzői 

- A kőzetburok szerkezete 

- A kőzetlemez-mozgások okai és következményei 

- A hegységképződés 

- A kőzetburok (litoszféra) építőkövei 

- A Föld nagyszerkezeti egységei 

- A földfelszín formálódása 

- A légkör kialakulása, anyaga és szerkezete 

- A levegő felmelegedése 

- A légnyomás és a szél 

- Az általános légkörzés 

- Víz a légkörben 

- Az időjárás és az éghajlat 

- A vízburok kialakulása és tagolódása 

- A világtenger 

- A felszíni vizek és felszínalakító hatásuk 

- A felszín alatti vizek 

- A komplex vízgazdálkodás elemei 

- A jég és felszínformáló munkája 

- A talaj 

- A geoszférák kölcsönhatásai 
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4. A földrajzi övezetesség 

- A szoláris és a valódi éghajlati övezetek 

- A vízszintes földrajzi övezetesség 

- Forró övezet 

- Mérsékelt övezet 

- Meleg-mérsékelt öv 

- Valódi mérsékelt öv 

- Hideg-mérsékelt öv 

- A hideg övezet 

- A függőleges földrajzi övezetesség 

 

5. A népesség- és településföldrajz   

- A népesség földrajzi jellemzői 

- A települések földrajzi jellemzői 

 

6. A világ változó társadalmi-gazdasági képe    

- A világgazdaság általános jellemzése, szerkezetének átalakulása és jellemző 

folyamatai 

- A termelés, a fogyasztás és a kereskedelem kapcsolata 

- A világ élelmiszergazdaságának jellemzői és folyamatai 

- A világ energiagazdaságának és iparának átalakulása 

- A harmadik és a negyedik szektor jelentőségének növekedése 

 

7. A világgazdaságban különböző szerepet betöltő régiók, országcsoportok és országok 

- A világgazdasági pólusok 

- A világgazdaság peremterületei 

- Egyedi szerepkörű országcsoportok és országok 

 

8. Magyarország földrajza  

- A Kárpát-medence természet- és társadalom-földrajzi sajátosságai 

- Magyarország természeti adottságai 

- Magyarország társadalmi-gazdasági jellemzői 

- Hazánk nagytájainak eltérő természeti és társadalmi-gazdasági képe 

- Hazánk nagyrégióinak (tervezési-statisztikai régióinak) természet- és 

társadalom-földrajzi képe 

- Magyarország környezeti állapota 

 

9. Európa regionális földrajza   

- Európa általános természetföldrajzi képe 

- Európa általános társadalom-földrajzi képe 

- Az Európai Unió földrajzi vonatkozásai 

- Észak-Európa 

- Nyugat-Európa 

- Dél-Európa 

- Közép-Európa tájainak és országainak természet- és társadalom-földrajzi képe 

- Kelet-Európa természet- és társadalom-földrajzi vonásai 
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10. Európán kívüli földrészek földrajza  

- A kontinensek általános természet- és társadalom-földrajzi képe 

- Ázsia 

- Ausztrália és Óceánia 

- Afrika általános földrajzi képe 

- Amerika 

 

11.  A globális válságproblémák földrajzi vonatkozásai 

  A geoszf®r§k kºrnyezeti probl®m§inak kapcsolatai 

- A népesség, a termelés és a fogyasztás növekedésének földrajzi 

következményei 

- A környezeti válság kialakulása és az ellene folytatott küzdelem 

 

 

10. Informatika 

 

1. Inform§ci·s t§rsadalom 

1.1. A kommunik§ci·  

1.1.1 A kommunikáció általános modellje 

1.1.2 Információs és kommunikációs technológiák és rendszerek 

1.1.3 Számítógépes információs rendszerek az iskolában és a gazdaságban 

1.1.4 Közhasznú információs források 

1.2. Inform§ci· ®s t§rsadalom 

1.2.1. Az informatika fejlődéstörténete  

1.2.2. A modern információs társadalom jellemzői 

1.2.3. Informatika és etika 

1.2.4. Jogi ismeretek 

2. Informatikai alapismeretek - hardver 

2.1. Jel§talak²t§s ®s k·dol§s 

2.1.1. Analóg és digitális jelek 

2.1.2. Az adat és az adatmennyiség 

2.1.3. Bináris számábrázolás 

2.1.4. Bináris karakterábrázolás 

2.1.5. Bináris kép- és színkódolás 

2.1.6. Bináris hangkódolás 
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2.2. A sz§m²t·g®p fel®p²t®se 

2.2.1. A Neumann-elvű számítógépek 

2.2.2. A (személyi) számítógép részei és jellemzőik: Központi feldolgozó egység, memória, 

buszrendszer, interfészek (illesztő), ház, tápegység, alaplap 

2.2.3. A perifériák típusai és főbb jellemzőik: bemeneti eszközök, kimeneti eszközök, 

bemeneti/kimeneti eszközök, háttértárak 

2.2.4. A (személyi) számítógép részeinek összekapcsolása és üzembe helyezése 

2.2.5. Hálózatok 

3. Informatikai alapismeretek - szoftver 

3.1. Az oper§ci·s rendszer ®s fŖbb feladatai 

3.1.1. Az operációs rendszerek (fajtái) részei és funkciói, az operációs rendszer felhasználói 

felülete 

3.1.2. Könyvtárszerkezet, könyvtárak létrehozása, másolása, mozgatása, törlése, átnevezése 

3.1.3. Állományok típusai, keresés a háttértárakon 

3.1.4. Állománykezelés: létrehozás, törlés, visszaállítás, másolás, mozgatás, átnevezés, 

nyomtatás, megnyitás 

3.1.5. Az adatkezelés eszközei: Tömörítés, kicsomagolás, archiválás, adatvédelem 

3.1.6. A szoftver és a hardver karbantartó (segéd)programjai: víruskeresés és -irtás, 

víruspajzs, lemezkarbantartás, … 

3.1.7. A hálózatok működésének alapelvei, hálózati be- és kijelentkezés, hozzáférési jogok, 

adatvédelem 

4. Szºvegszerkeszt®s 

4.1. A szºvegszerkesztŖ haszn§lata 

4.1.1. A program indítása 

4.1.2. A munkakörnyezet beállítása 

4.1.3. A szövegszerkesztő menürendszere 

4.1.4. Dokumentum megnyitása, mentése, nyomtatása 

4.2. Szºvegszerkeszt®si alapok 

4.2.1. Szövegbevitel, szövegjavítás 

4.2.2. Karakterformázás 

4.2.3. Bekezdésformázás  

4.2.4. Felsorolás, számozás 

4.2.5. Tabulátorok használata 

4.2.6. Oldalformázás 

4.3. Szºvegjav²t§si funkci·k 

4.3.1. Keresés és csere 

4.3.2. Kijelölés, másolás, mozgatás, törlés 

4.3.3. Helyesírás ellenőrzés, szinonima szótár, elválasztás 
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4.4. T§bl§zatok, grafik§k a szºvegben 

4.4.1. Táblázatkészítés a szövegszerkesztővel, sorba rendezés 

4.4.2. Körlevélkészítés 

4.4.3. Táblázatok, grafikák, szimbólumok és más objektumok beillesztése a szövegbe, 

valamint formázásuk 

5. T§bl§zatkezel®s 

5.1 A t§bl§zatkezelŖ haszn§lata 

5.1.1 A program indítása 

5.1.2 A munkakörnyezet beállítása 

5.1.3 A táblázatkezelő menürendszere 

5.1.4 A táblázat megnyitása, mentése, nyomtatása 

5.2 A t§bl§zatok fel®p²t®se 

5.2.1 Cella, oszlop, sor, aktív cella, tartomány, munkalap 

5.3 Adatok a t§bl§zatokban 

5.3.1 Adattípusok 

5.3.2 Adatbevitel, javítás, másolás, mozgatás 

5.3.3 A cellahivatkozások használata 

5.3.4 Képletek szerkesztése: konstans, hivatkozás, függvény 

5.4 T§bl§zatform§z§s 

5.4.1 Sorok, oszlopok, tartományok kijelölése 

5.4.2 Karakter-, cella- és tartomány-formázások 

5.4.3 Cellák és tartományok másolása 

5.5 T§bl§zatok, szºvegek, diagramok 

5.5.1 Egyszerű táblázat készítése 

5.5.2 Formázási lehetőségek 

5.5.3 Diagramtípus kiválasztása, diagramok szerkesztése 

5.6 Probl®mamegold§s t§bl§zatkezelŖvel 

5.6.1 Tantárgyi feladatok megoldása 

5.6.2. A mindennapi életben előforduló problémák 

6. Adatb§zis-kezel®s 

6.1. Az adatb§zis-kezel®s alapfogalmai 

6.1.1. Az adatbázis fogalma, típusai, adattábla, rekord, mező, kulcs 

6.2. Az adatb§zis-kezelŖ program interakt²v haszn§lata 

6.2.1. Adattípusok 

6.2.2. Adatbevitel, adatok módosítása, törlése 

6.2.3. Adatbázisok létrehozása, karbantartása 
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6.3. AlapvetŖ adatb§zis-kezel®si mŤveletek 

6.3.1. Lekérdezések, függvények használata 

6.3.2. Keresés, válogatás, szűrés, rendezés 

6.3.3. Összesítés 

6.4. K®pernyŖ ®s nyomtat§si form§tumok 

6.4.1. Űrlapok használata 

6.4.2. Jelentések használata 

7. Inform§ci·s h§l·zati szolg§ltat§sok 

7.1. Kommunik§ci· az Interneten 

7.1.1. Elektronikus levelezési rendszer használata 

7.1.2. Állományok átvitele 

7.1.3. WWW 

7.1.4. Keresőrendszerek 

7.1.5. Távoli adatbázisok használata  

7.2. Weblap k®sz²t®s 

7.2.1. Hálózati dokumentumok szerkezete 

7.2.2. Weblap készítése Web-szerkesztővel 

7.2.3. Formázási lehetőségek 

8. Prezent§ci· ®s grafika 

8.1. Prezent§ci· (bemutat·) 

8.1.1. A program indítása 

8.1.2. A munkakörnyezet beállítása 

8.1.3. A program menürendszere 

8.1.4. Prezentációs anyag elkészítése  

(szöveg, táblázat, rajz, diagram, grafika, fotó, hang, animáció, dia-minta …) és formázása 

8.2. Grafika 

8.2.1. A program indítása 

8.2.2. A munkakörnyezet beállítása 

8.2.3. A program menürendszere 

8.2.4. Elemi alakzatok megrajzolása, módosítása 

8.2.5. Képek beillesztése, formázása 

 

11. Ének 

 
I. Reprodukálás 

Éneklés 

A helyes hangformálás 

- A pontos szövegejtés és ritmus 

- Az intonációs biztonság 

- A stílusnak megfelelő, kifejező előadás (Szemelvények a Műjegyzékben) 
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1.) Népzene 

Huszonnégy népdal előadása szöveggel, emlékezetből. Ezen belül húsz magyar népdal (eltérő 

stílusú és más-más tájegységről gyűjtött), két különböző nemzetiségi és két más népdala 

található. A magyar népdalokat több versszak esetén legalább kettő versszakkal kell előadni. 

A nemzetiségi népdal ill. a más népek dala eredeti nyelven is előadható. 

 

3.) Műzene 

Az énekelt anyaghoz kötődő általános zenetörténeti ismeretek, a társművészetekkel való 

kapcsolatok (irodalom, képzőművészet, építészet, tánc, színház) kifejtése. 

 

- Középkor 

Egy szillabikus gregorián dallam éneklése latin szöveggel, emlékezetből. Egy trubadúr dallam 

előadása szöveggel emlékezetből. 

 

- Reneszánsz 

Egy históriás ének szöveges megszólaltatása emlékezetből 

 

- Barokk 

Egy korál dallam éneklése magyar szöveggel emlékezetből. Egy könnyebb ária vagy dal 

szöveges éneklése kottából, tanári zongorakísérettel. 

 

- Bécsi klasszika 

Egy dal szöveges éneklése emlékezetből, tanári zongorakísérettel. 

Egy magyar szöveges verbunkos dallam éneklése emlékezetből. 

Periódus terjedelmű, modulálás nélküli zenei idézet lapról olvasása szolmizálva (2  ̧- 2b-ig). 

 

- Romantika 

Egy dal éneklése szöveggel emlékezetből, tanári zongorakísérettel. 

 

- Századforduló 

Egy zenemű értékelése kottából szimbolizálva. 

 

- XX. századi és kortárs zene 

Egy-egy téma éneklése szolmizálva kottából Bartók Béla és Kodály Zoltán műveiből. A tanult 

zeneművekből válogatva három zenei szemelvény éneklése kottából (szabadon választva: 

szöveggel vagy szolmizálva  3 -̧ 3 b-ig). 

 

4.) Műelemzés 

Népzene 

Az énekelt régi és új stílusú magyar népdalok elemzése a következő szempontos alapján: 

dallamvonal, sorszerkezet, hangkészlet, hangsor megállapítása, besorolás az alapvető 

stílusrétegekbe. 

II. Befogadás 

1. Zenetörténet 

A tanult anyagban leggyakrabban előforduló zenei műszavak, fogalmak, előadási jelek, 

hangszerek ismerete. 
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a.) Népzene 

A magyar népdalok stílusrétegei: a régi és az új stílus jellemzőinek ismerete (dallamvonal, 

szerkezet, forma, hangnem). 

A tanult népdalokhoz kapcsolódó népszokások ismerete. A furulya, a duda, a tekerőlant, a 

cimbalom megnevezése hangzás alapján. 

 

b.) Műzene 

A zenetörténeti korszakok általános jellemzése, a társművészeti kapcsolódások bemutatása. 

 

-  Középkor 

A gregorián zene általános jellemzése. 

 

-  Reneszánsz 

A vokális műfajok felsorolása, a műfaji jellemzők meghatározása (mise, motetta, madrigál). 

A magyarországi reneszánsz zene általános bemutatása. A reneszánsz korszak jellemző 

hangszereinek felsorolása. 

 

- Barokk 

A korál, a passió, az oratórium, a kantáta, a barokk opera meghatározása. 

 

Barokk hangszeres formák (rondó, variáció), műfajok (concerto, concerto grosso, szvit, 

prelúdium, fúga) értelmezése. 

A barokk zenekar összetételének és jellemző hangszereinek felsorolása. 

 

- Bécsi klasszika 

A klasszikus periódus, a két-, illetve háromtagú formák meghatározása. 

Jellemző műfajok (szonáta, szimfónia, vonósnégyes, klasszikus versenymű, klasszikus opera) 

általános bemutatása. A klasszikus szimfonikus zenekar összetételének meghatározása. A 

magyar verbunkos zene jellemzése, kiemelkedő mestereinek megnevezése. 

 

- Romantika 

A romantikus dal, jellegzetes vonásainak ismerete. 

 

A programzene jellemzése. 

 

A szimfonikus költemény műfaji meghatározása. Liszt Ferenc életútjának vázlatos 

ismertetése, főbb műveinek felsorolása. 

 

A nemzeti romantika jellemzése. Erkel Ferenc életútjának vázlatos ismertetése, főbb 

műveinek felsorolása. 

 

- Századforduló 

A zenei impresszionizmus bemutatása (melodika, ritmika, hangkészlet, hangszerelés). 

 

- XX. századi és kortárs zene 

Bartók Béla és Kodály Zoltán életművének bemutatása (életút, főbb művek). A XX. század 

főbb zenei irányzatainak megnevezése. Kortárs magyar szerzők és főbb műveik felsorolása. 

Az amerikai zene fejlődésének, a dzsessz és hatásainak leíró jellegű bemutatása. 
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2.) Zenefelismerés 

A Műjegyzékben szereplő művek felismerése a továbbiakban megadott szempontok szerint, 

CD vagy hangkazettáról történő lejátszás alapján. 

 

a.) Népzene 

Népi hangszerek: furulya, duda, citera, tekerő, cimbalom felismerése, megnevezése. 

 

b.) Műzene 

- Reneszánsz 

Korszak, műfajok meghatározása a megadott zeneszerzők műveinek alapján: Josquin des 

Pres, Tinódi Lantos Sebestyén. 

 

- Barokk 

Korszak, zeneszerző, mű és műfajának meghatározása a megadott zeneszerzők műveinek 

alapján: J. S. Bach, Händel. 

 

- Bécsi klasszika 

Korszak, zeneszerző, mű és műfajának meghatározása a megadott zeneszerzők műveinek 

alapján: Haydn, Mozart, Beethoven. 

 

- Romantika 

Korszak, zeneszerző, mű és műfajának meghatározása a megadott zeneszerzők műveinek 

alapján: Erkel Ferenc, Liszt Ferenc, Verdi, Muszorgszkij. 

 

- Századforduló 

Korszak, zeneszerző, mű és műfajának meghatározása a megadott zeneszerzők műveinek 

alapján: Ravel. 

 

- XX. századi és kortárs zene 

Korszak, zeneszerző, mű és műfajának meghatározása a megadott zeneszerzők műveinek 

alapján: Bartók Béla, Kodály Zoltán, Orff, Gershwin. 

 

 

3.) Zeneelmélet 

A tanult anyagban leggyakrabban előforduló zenei műszavak, fogalmak, előadási jelek, 

hangszerek ismerete (lásd Szakkifejezések). 

 

Oktávig terjedő hangközök (csak a tiszta, kis és nagy), alaphelyzetű hármashangzatok 

ismerete és lejegyzése szolmizációs nevekkel adott hangra. 

 

 

4.) Dallamírás 

Stíluskörön kívül: Egyszólamú, hangnemben maradó, periódus terjedelmű dallam átírása 

betűkottából a vonalrendszerbe; violinkulcs (2 -̧ 2b-ig). 
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12. Rajz és vizuális kultúra 
 

1. Vizuális eszközök 

 
1.1 Vizuális nyelv  
1.1.1 A vizuális nyelv 

alapelemei 

– Vonal 

 

 

– Sík és térforma 

 

– Tónus, szín 

 

 

 

– Tér 

 

1.1.2 A vizuális nyelvi elemek 

viszonyai 

 

– Kompozíció, 

(konstrukció) 

– Kontraszt, harmónia 

 

 

A pont, vonal, sík- és térforma, felület, adott technikának és adott célnak 

megfelelő használata. 

Legalább háromféle minőségű, (különböző vastagságú, tónusú,karakterű) a 

választott eszköznek megfelelő vonal következetes használata szabadkézi 

rajzban. 

Modell alapján készített leképező jellegű munkában sík és térforma pontos 

visszaadása. 

Modell alapján készített leképező jellegű munkában (rajz, festés, 

vegyestechnika) legalább négy különböző tónusfokozat következetes 

alkalmazása. 

A megadott színek pontos kikeverése. 

A célnak legmegfelelőbb térábrázolási módok kiválasztása. 

 

Az adott célnak (közlés, kifejezés, alkotás) megfelelő kompozíció létrehozása. 

Kontrasztokkal (szín, tónus, forma, méret, felület) történő kiemelés használata 

az értelmező ábrázolásban. 

Színharmóniák, színkontrasztok (fényïárnyék, hidegïmeleg, komplementer, 

magábanvaló, szimultán, mennyiségi, minőségi) használata 

 

1.1.3 Vizuális nyelv és 

kontextus 

A vizuális nyelv eszközeinek használata különböző kontextusban a kifejező 

jellegű munkákban. 

 

1.2 Technikák 

– Rajzolás 

 

 

– Festés 

– Kollázs 

– Nyomtatás 

– Makettezés, modellezés 

– További technikák 

 

Adott technika adekvát használata. 

Szabadkézi rajz készítése ceruzával, tollal. Egyszerű műszaki jellegű rajz 

készítése szabadkézzel, vagy szerkesztve ceruzával és szerkesztő 

eszközökkel.  

Festés akvarellel, temperával. 

Kollázskészítés. 

Legalább egy kézi sokszorosító eljárás (nyomtatás) alkalmazása, (pl. 

papírmetszet, linómetszet). 

Egy további szabadon választott technika alkalmazása (pl. mintázás, fotó, 

videó, számítógép, vegyes technikák, kézműves technikák). 

Feliratkészítés sablonnal. 

 

 

 

2. Tevékenységszintek 

 
2.1 Ábrázolás, látványértelmezés 

2.1.1 Formaértelmezés 

– Arány 

– Forma, alak, karakter 

 

– Szerkezet, felépítés, 

működés 

 

 

Ábrázoló jellegű rajz készítése során természeti és mesterséges formák 

karakterét meghatározó főbb, a felismerhetőséget biztosító arányok helyes 

megfigyelése és visszaadása. 

Ábrázoló jellegű rajz készítése során a látvány formáját meghatározó főbb, a 

felismerhetőséget biztosító jegyek megfigyelése és helyes visszaadása 

(befoglaló forma, körvonal). 
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2.1.2 Térértelmezés 

 

 

– Téri helyzetek 

 

 

– Nézőpont 

 

– Térmélység 

Egyszerű tárgyak formakapcsolatait bemutató rajz készítése (pl. szabásrajz, 

szerkezeti vázlat). 

 

Téri helyzetek egyszerű, értelmező jellegű ábrázolása. 

Tárgyak, objektumok egymáshoz viszonyított téri helyzetének pontos 

megjelenítése látvány alapján két, vagy három dimenzióban. 

Látvány alapján tárgyak, objektumok ábrázolása során a nézőpont 

következetes megtartása. 

Beállítás alapján a fény-árnyék hatások segítségével a térmélység érzékeltetése 

(pl. szabadkézi rajzban, festéssel). 

– Térábrázolási konvenciók 

 

 

 

2.1.3 Színértelmezés 

 

– Szín- és fényviszonyok 

 

Ábrázoló jellegű szabadkézi rajzban választott térábrázolási rendszer 

következetes alkalmazása. 

Egyszerű beállításról a kétiránypontos perspektívikus ábrázolás szabályainak 

alkalmazása szabadkézi rajzban. 

Beállításról vagy a látvány axonometrikus képéből az adott tárgy vetületi 

rajzának elkészítése (Monge-rendszerben) szabadkézi rajzban. 

Beállítás alapján szín és fényviszonyok helyes visszaadása (pl. szabadkézi 

rajzban, festéssel). 

 

 

2.2 Megjelenítés, közlés, 

kifejezés, alkotás  

– Térviszonyok 

 

– Érzelmek 

 

– Folyamat, mozgás, idő 

 

 

 

Ornamentális és képi kompozíció létrehozása látvány, vagy elképzelés 

alapján. 

Érzelmek, lelkiállapotok értelmezhető vizuális kifejezése szabadon választott 

vizuális formában. 

Folyamat, történet bemutatása értelmezhető képsorokban (pl. képregény). 

 

– Kép és szöveg 

 

 

– Vizuális információ 

 

– Tárgyak és környezet 

 

 

 

 

Adott kép(ek) és szövegrészek egymáshoz viszonyított, a célnak megfelelő 

elrendezése adott képmezőben, hagyományos technikával vagy 

számítógéppel. 

Adott tartalomnak leginkább megfelelő betűtípus és kompozíció kiválasztása. 

Vizuális jelek, szimbólumok egyértelmű, következetes használata (pl. 

magyrázó-közlő rajzokon). 

Nem vizuális természetű konkrét információk (pl. számszerű adatok: hő-

mérséklet-ingadozás, népességváltozás) értelmezhető, képi megjelenítése (pl. 

grafikonon, diagrammal). 

Színkódok következetes alkalmazása a magyarázó-közlő ábrázolásban. 

Adott funkcióra csomagolás tervezése. 

Külső és belső terek különböző funkcióra történő berendezésének, 

átalakításának megtervezése. 

 

 

 

B./ BEFOGADÁS 
 

1. Vizuális eszközök 
 

1.1 Megjelenítés sajátosságai  

 – Vizuális nyelvi elemek 

 

A vizuális közlés, kifejezés legfontosabb eszközeinek (pont, vonal, sík- és 
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– Térábrázolási módok 

 

 

– Vizuális minőségek 

 

– Látványértelmezés 

 

 

– Kontraszt, harmónia 

 

– Kontextus 

 

 

térformák, felület, tónus, szín, szerkezet/kompozíció, képi motívumok) a 

vizuális közlésben, kifejezésben betöltött szerepének ismerete és használata 

az elemzés során. 

 

A legjellegzetesebb térábrázolási konvenciók felismerése, és lényegének 

ismerete. 

A térmélység-megjelenítés különböző módjainak ismerete. 

Vizuális minőségek differenciált megkülönböztetése szóbeli közlésekben is 

(pl. tónus/szín; alak/forma;  textúra/faktúra/struktúra megkülönböztetése). 

A látványértelmezésben szerepet játszó tényezők (pl. nézőpont, arányok, 

képelemek egymáshoz való viszonya) lényegének, jelentésének ismerete és 

alkalmazása az elemzés során. 

A színharmóniák, színkontrasztok (fényïárnyék, hidegïmeleg, 

komplementer, magábanvaló, szimultán, mennyiségi, minőségi) felismerése.           

A vizuális közlési, kifejezési eszközök jelentését meghatározó összefüggések 

– kontextus – felismerése és használata, értelmezés, elemzés során. 

1.2 Technikák  A vizuális közlés, kifejezés legfontosabb tehnikáinak felismerése. 

 

 

 

 

2. Tevékenységterületek 

 

2.1 Vizuális kommunikáció  

 

– Kép és szöveg 

 

– Vizuális információ 

 

– Tömegkommunikáció 

 

 

 

A köznapi és művészi vizuális közlésekben előforduló legfontosabb jelek, 

jelzések, jelképek, motívumok megfelelő verbális értelmezése. 

A köznapi közlésekben (pl. műszaki rajz, folyamatábra) leggyakrabban 

előforduló vizuális információk értelmezése. 

A tömegkommunikáció legfontosabb (auditív, vizuális, audiovizuális) 

eszközeinek, leggyakoribb formáinak ismerete és megkülönböztetése. 

 

 

– Fotó, mozgókép 

 

 

Fotóelemzés megadott szempontok szerint. 

A fotó legfontosabb műtípusainak (emlékfotó, szociofotó, sajtófotó, 

művészfotó) ismerete. 

Álló és mozgóképi reklámanyag képi hatásának elemzése. 

 

2.2 Tárgy- és környezetkul-

túra  

– Forma- és funkcióelemzés 

 

 

 

– Tervezési folyamat 

 

– Kézműves és ipari 

tárgykultúra  

– Népművészet 

 

 

A tárgyról leolvasható információk ismerete. 

Különböző korokból és kultúrákból származó tárgyak, objektumok (pl. épület, 

építmény) funkció-, és formaelemzése. 

Tárgyak, épületek stílusjegyek alapján történő besorolása, csoportosítása. 

A tervező-, alkotófolyamat lépéseinek (kutatás, motívumgyűjtés, 

vázlatkészítés, modellezés, kipróbálás, tervdokumentáció-készítés) 

ismertetése egy konkrét példán keresztül. 

A tárgyi néprajz és a népművészet fogalmának ismerete. 

Egy választott néprajzi tájegység életmódjának, tárgykultúrájának 

ismertetése.  

 

 

2.3 Kifejezés és képzőmű-   
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vészet  

– Művészeti ágak 

 

– Műfajok 

 

 

– Művészettörténeti 

korszakok, stíluskorszakok 

 

 

 

 

 

 

– Stílusjegyek 

 

 

Művészeti ágak (képzőművészet, építészet és alkalmazott művészetek) 

legfontosabb jellemzőinek ismerete. 

A képzőművészet kétdimenziós (festészet, fotó, grafika), háromdimenziós 

műfajainak (szobrászat, installáció, land art) és időbeli kifejezéssel is bíró 

műfajainak (mobil szobor, happening, video, multimédia) ismerete. 

A művészet nagy stíluskorszakainak, irányzatainak (őskor, ókor, középkor, 

reneszánsz, barokk, klasszicizmus, romantika, realizmus, impresszionizmus, 

posztimpresszionizmus, historizmus, szecesszió, szimbolizmus, fauvizmus, 

expresszionizmus, futurizmus, kubizmus, dadaizmus, szürrealizmus, absztrakt 

irányzatok, pop art, konceptuális művészet, transzavantgard/posztmodern, 

valamint az Európán kívüli kultúrák közül India, Kína, Japán művészete és a 

prekolunbián kultúrák) legfontosabb jellemzőinek ismerete. 

 

Adott műalkotások besorolása vagy csoportosítása stílusjegyeik alapján. 

– Alkotások és alkotók  

 

– Műelemző módszerek 

 

– A mű tárgyi és kulturális 

környezete 
 
 

A legjelentősebb alkotók ismerete, és alkotásaik felismerése és stílusmeghatá-

rozása (lásd melléklet). 

Műelemző módszerek ismerete és alkalmazása (pl. stílustörténeti, formaï

funkció, formaïtartalom, összehasonlító és ikonográfiai elemzés). 

A műalkotások létrehozásában szerepet játszó tényezők és összefüggések 
ismertetése (pl.: kulturális környezet, megrendelői igény, alkotói beállítottság, 
technikai feltételek). 
 

 

 

 

 

13. Testnevelés 
 

1. Magyar sportsikerek 

 

Legalább 5 magyar olimpiai bajnok megnevezése sportágával együtt. Két, a választott 

helyi tantervben szereplő sportágban, az adott év hazai legfontosabb eredményeinek 

ismerete. 

 

2.A harmonikus testi fejlődés 

 

A testi fejlődés rövid jellemzése általános és középiskolás korban. (Magasság, testsúly, 

iskolaérettség, mozgásos cselekvések.) 

 

3. Az egészséges életmód 

 

Tájékozottság bizonyítása az egészséges életmód kialakításához szükséges alapvető 

ismeretekben és összefüggésekben. 

Az egészséges életmód összetevőinek értelmezése: aktív testmozgás, rendszeres 

testedzés, optimális testsúly, aktív pihenés, testi higiénia, lelki egyensúly, a szabadidő 

hasznos eltöltése, prevenció, egészségkárosító szokások (alkohol, dohányzás, drog) 

hatásai és megelőzései. 

 

4. Testi képességek 
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Az erő, a gyorsaság, az állóképesség értelmezése. 

A képességek szerepe a teljesítményben. Az edzettségi állapot mérése a pulzusszám 

alakulása terhelésre, az erőfejlesztés szabályai. 

 

5. Gimnasztika 

 

Az óra szervezéséhez szükséges vezényszavak végrehajtása és ismerete. Gyakorlatok 

javaslata az erő, a gyorsaság, az állóképesség fejlesztésére, a testrészek 

(izomcsoportok) foglalkoztatására. Testtartásjavító és légző gyakorlatok. A 

bemelegítés szerepe és kritériumai. 

 

6. Atlétika 

  

A tanult atlétikai futó, ugró és dobó versenyszámok ismerete és végrehajtásuk lényege. 

 

7. Torna 

 

A női és férfi torna versenyszámainak ismertetése. A talajgyakorlat és a tanult 

szergyakorlatok elemeinek és elemkapcsolatainak megnevezése. A legfontosabb 

baleset megelőző eljárások, egészségvédelmi feladatok. Segítségadás gyakorlásnál.  

 

8. Ritmikus gimnasztika 

 

A ritmikus gimnasztika alapvető elemeinek ismertetése. A sajátosan szép mozgás 

jellemzőinek leírása. A ritmikus gimnasztika versenyszámainak felsorolása, rövid 

bemutatása. Mozgás és zene kapcsolatának leírása.  

 

9. Küzdősportok, önvédelem 

 

Alsó, felső tagozatos és középiskolás tanulók részére két-két páros és egy-egy csapat 

küzdőjáték ismertetése és a választás indoklása. 

 

10. Úszás 

 Az úszás higiénéjének ismerete. Egy úszásnem technikai végrehajtásának leírása. 

 

11. Testnevelési- és sport játékok 

 

Labdaérintéssel, vezetéssel, átadással, célfelületre történő továbbítással és az 

összjátékkal kapcsolatos három testnevelési játék ismertetése. Egy választott sportjáték 

alapvető szabályainak ismertetése (pályaméretek, játékosok száma, időszabályok, 

eredményszámítás, támadásra és védekezésre vonatkozó szabályok). 

 

12. A természetben űzhető sportok 

 

A természetben végzett mozgások jelentősége és hatása az emberi szervezetre. Egy 

választott természetben űzhető sportág jellegzetességeinek és legfontosabb 

szabályainak ismertetése. (Sí, kerékpár, természetjárás, evezés, görkorcsolya stb.) 

Alapvető ismeretek a táborozások előnyeiről. A táborozások személyiségformálásban 

játszott szerepe. 
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 IV. Záró rendelkezések 
 

 

1. Pedagógiai Programunk nyilvánosságra hozatala 

 

 
A Pedagógiai Program egy példánya az igazgatói irodában, egy példánya pedig az iskolai 

könyvtárban megtekinthető, tanulmányozható. A Nevelési Programot iskolánk honlapjára is 

feltesszük. (www.jedlik.hu)  

 

 

2. Érvényesség 

 
Jelen Pedagógiai Program érvényes a Jedlik Ányos Gimnázium további tevékenységére - 

minden tanulójára, tanárára és más dolgozójára - 2008. szeptember 1-től mindaddig, míg a 

program előírásait jogszabályi változás, vagy a Pedagógiai Program módosításában leírtak 

szerint a fenntartó, Budapest XXI. Ker. Csepel Önkormányzata meg nem változtatja. 

 

 

3. A program végrehajtásának ellenőrzése 

 

 
A Pedagógiai Program végrehajtását a Jedlik Ányos Gimnázium Nevelőtestülete évente a 

tanév értékelése során értékeli, majd meghatározza az esetleges teendőket. A fenntartó, 

Budapest XXI. Ker. Csepel Önkormányzata az Oktatási, Közművelődési, Ifjúsági és Sport 

Bizottságra átruházta az ellenőrzés jogát és feladatát, melyet kétévente végez el. 

 

 

4. A Pedagógiai Program módosítása 

 
A pedagógiai program módosítását  - a Nevelőtestületi határozat után - a fenntartónak iskolai 

program elfogadására jogosult testülete hagyhatja jóvá.  

 

Budapest, 2008. március 20. 

http://www.jedlik.hu/
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Dr. Sanyina Aza 
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